
СТЕНОГРАММА 

очередного пятьдесят восьмого заседания 

Думы Ставропольского края седьмого созыва 

 

 

Здание Думы Ставропольского края. Зал заседаний. 

 

19 февраля 2026 года, 10 часов. 

 

 

Председательствует председатель  

Думы Ставропольского края 

Н.Т. Великдань 

 

 

 

Председательствующий. Коллеги, полторы минуты остается, давайте 

рассаживаемся. Полторы минуты, и начинаем работать. 39 у нас, да? 39 или 38? 

Добрый день, уважаемые коллеги! Уважаемые депутаты и приглашен-

ные! В составе Думы Ставропольского края седьмого созыва 49 депутатов. На 

заседании присутствует 38 (39) депутатов.  

Пятьдесят восьмое заседание Думы является правомочным и объявляется 

открытым.  

 

(Звучит Гимн России.) 

 

Уважаемые депутаты, в заседании Думы принимают участие: Ягубов 

Геннадий Владимирович – сенатор Российской Федерации – представитель от 

Думы Ставропольского края, Бочаров Юрий Юрьевич – федеральный инспек-

тор по Ставропольскому краю аппарата полномочного представителя Прези-

дента Российской Федерации в Северо-Кавказском федеральном округе, Темре-

зов Теймураз Бориспиевич – заместитель председателя Ставропольского крае-

вого суда, Щелканов Артем Александрович – заместитель прокурора Ставро-

польского края, Лавров Олег Леонидович – председатель Контрольно-счетной 

палаты Ставропольского края, Романов Роман Вадимович – исполняющий обя-

занности начальника Главного управления Министерства юстиции Российской 

Федерации по Ставропольскому краю, Шейкин Александр Сергеевич – заме-

ститель председателя избирательной комиссии Ставропольского края, Афонина 

Елена Алексеевна – руководитель Управления Федеральной налоговой службы 

по Ставропольскому краю, Оборский Иван Борисович – представитель Управ-

ления Федеральной службы безопасности Российской Федерации по Ставро-

польскому краю, Лубенченко Виталий Валерьевич – начальник штаба Главного 

управления Министерства внутренних дел Российской Федерации по Ставро-

польскому краю, представители Губернатора Попова Анна Александровна и 

Решетняк Владимир Ильич, Лисинский Николай Павлович – Уполномоченный 
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по правам человека в Ставропольском крае, Шишов Сергей Владимирович – 

временно исполняющий обязанности Уполномоченного по защите прав пред-

принимателей в Ставропольском крае, Нефетиди Георгий Олегович – председа-

тель Общественной палаты Ставропольского края, Прасолова Алина Вениами-

новна – секретарь Общественного совета при Думе Ставропольского края, Ко-

лягин Георгий Семенович – председатель Ставропольской городской Думы, 

Карабут Алексей Павлович – председатель Ставропольской краевой обще-

ственной организации ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооруженных 

Сил и правоохранительных органов, Князев Александр Георгиевич – исполни-

тельный директор Ассоциации "Совет муниципальных образований Ставро-

польского края", а также руководители краевых исполнительных органов вла-

сти, представители средств массовой информации.  

Уважаемые участники заседания! Сегодня отмечает свой день рождения 

министр природных ресурсов и окружающей среды Ставропольского края Олег 

Сергеевич Безменов. 

Уважаемый Олег Сергеевич (аплодисменты), у Вас такой возраст, что, 

наверное, сносу нет, продуктивный, продуктивный у Вас возраст, и Вам оста-

лось до пенсии, может, лет 40 (смех в зале), я хочу, чтобы в то время, сколько 

Вы будете работать в министерстве, в Правительстве Ставропольского края, 

чтобы у Вас всегда все получалось, было что вспомнить, какие-то инвестици-

онные проекты. Вы оберегали жителей Ставропольского края от тех негатив-

ных явлений, которые мы иногда с Вами получаем. Ну и, конечно, министер-

ству слаженной, крепкой, дружной, продуктивной работы. С днем рождения! 

(Аплодисменты.) (Вручение подарка.)  

 

Безменов О.С. Служу Ставропольскому краю! (Аплодисменты.) 

 

Председательствующий. Уважаемые депутаты! Информирую вас о том, 

что фракция Социалистической Политической Партии "СПРАВЕДЛИВАЯ 

РОССИЯ – Патриоты – ЗА ПРАВДУ" в Думе Ставропольского края седьмого 

созыва изменила свое наименование, теперь называется "фракция Социалисти-

ческой политической партии СПРАВЕДЛИВАЯ РОССИЯ". Так, Александр 

Сергеевич? (Аплодисменты.) Работаем, работаем. 

Уважаемые коллеги, по секретариату. Вношу предложение избрать в со-

став секретариата заседания Думы депутатов: Костровскую Марину Владими-

ровну и Хенкину Любовь Викторовну. Будут ли замечания по персональному 

составу секретариата? 

Кто за то, чтобы избрать в секретариат заседания Думы депутатов Кост-

ровскую Марину Владимировну и Хенкину Любовь Викторовну, прошу прого-

лосовать. За – 33, против и воздержавшихся нет. Спасибо, принято. 

По повестке дня. Проект повестки дня у вас имеется. Есть предложение 

принять данный проект повестки за основу. Не будет возражений? Прошу про-

голосовать. За – 34, против и воздержавшихся нет.  
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Уважаемые коллеги, какие будут замечания, предложения по указанным в 

проекте повестки дня вопросам? Есть ли у депутатов предложения о включении 

в проект повестки дня дополнительных вопросов? 

Валентина Николаевна, пожалуйста. 

 

Муравьева В.Н. Уважаемые коллеги! На рассмотрение в Думу поступи-

ли два законопроекта, которые вносят изменения в действующие законопроек-

ты. Учитывая то, что они поступили у нас в феврале месяце, в конце февраля 

месяца, Губернатором Ставропольского края просьба рассмотреть в первооче-

редном порядке па февральском заседании Думы. Это Закон 645 "О внесении 

изменений в отдельные законодательные акты Ставропольского края", и испол-

няющим обязанности внесен проект 646 "О внесении изменений в Закон Став-

ропольского края "О некоторых мерах, направленных на повышение рождаемо-

сти в 2025-2027 годах". 

Проекты законов рассмотрены комитетом в установленном порядке. 

Предлагаю включить их в проект повестки дня сегодняшней Думы до-

полнительными вопросами. 

Благодарю за внимание. Извините, пожалуйста. 

 

Председательствующий. Спасибо, уважаемая Валентина Николаевна. 

Уважаемые коллеги, кто за то, чтобы включить в проект повестки дня во-

прос "О проекте закона Ставропольского края № 645-7 "О внесении изменений 

в отдельные законодательные акты Ставропольского края", прошу проголосо-

вать. За – 39, против и воздержавшихся нет. Спасибо, принято. 

Кто за то, чтобы включить в проект повестки дня вопрос "О проекте за-

кона Ставропольского края № 646-7 "О внесении изменений в Закон Ставро-

польского края "О некоторых мерах, направленных на повышение рождаемости 

в Ставропольском крае в 2025 – 2027 годах", прошу проголосовать. За – 39, 

против и воздержавшихся нет. Принято.  

Будут ли еще у депутатов предложения по проекту повестки дня? Нет.  

Уважаемые депутаты, кто за то, чтобы утвердить повестку дня заседания 

Думы в целом с учетом дополнительных вопросов, прошу проголосовать. За – 

39, против и воздержавшихся нет. Спасибо, принято.  

О регламенте. Для доклада о деятельности Уполномоченного по правам 

человека в Ставропольском крае – до 15 минут, для остальных докладов – до 10, 

для содокладов – пять минут, для выступлений – до трех минут. Первый пере-

рыв сделать через два часа работы на 30 минут, а последующие перерывы де-

лать через каждые полтора часа работы на 15 минут.  

Уважаемые депутаты, будут ли замечания по регламенту? 

Кто за то, чтобы утвердить предложенный регламент, прошу проголосо-

вать. За – 39, против и воздержавшихся нет. Спасибо, принято. 

Уважаемые коллеги, переходим к рассмотрению повестки дня.  

Слушается вопрос "О назначении мировых судей в Ставропольском 

крае".  
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Вопрос внесен комитетом по законодательству, государственному строи-

тельству и местному самоуправлению. 

Слово предоставляется председателю комитета Юрию Алексеевичу 

Скворцову, пожалуйста.  

 

Скворцов Ю.А. Уважаемый Николай Тимофеевич! Уважаемые коллеги, 

члены Правительства и приглашенные! Представленные исполняющим обязан-

ности председателя Ставропольского краевого суда Темрезовым Теймуразом 

Бориспиевичем кандидатуры в установленном порядке рассмотрены на заседа-

нии комитета. 

К назначению на должность мирового судьи судебного участка № 1 Ле-

нинского района города Ставрополя с 1 марта 2026 года решением комитета 

рекомендована Холодкова Жанна Артемовна. 

Стаж работы Жанны Артемовны в должности мирового судьи составляет 

более 23 лет. Кандидат награжден медалью "За доблестный труд" III степени, 

почетными грамотами Губернатора, Думы Ставропольского края, имеет ведом-

ственные награды. 

Уважаемые коллеги, прошу вас поддержать решение комитета. 

 

Председательствующий. Спасибо. Вопросы к Юрию Алексеевичу? Кол-

леги, Жанна Артемовна присутствует здесь, вопросы к ней? Нет. 

Уважаемые депутаты, кто за то, чтобы назначить Холодкову Жанну Ар-

темовну на должность мирового судьи судебного участка № 1 Ленинского рай-

она города Ставрополя с 1 марта 2026 года, прошу проголосовать. За – 39, про-

тив и воздержавшихся нет. Спасибо, принято. 

Юрий Алексеевич, пожалуйста, дальше.  

 

Скворцов Ю.А. Решением комитета к назначению на должность мирово-

го судьи судебного участка № 4 Георгиевского района с 1 марта 2026 года ре-

комендована Ершова Ольга Владимировна. 

Должность мирового судьи Ольга Владимировна замещает более 17 лет. 

Кандидат обеспечивает надлежащее качество и оперативность отправления 

правосудия. 

Прошу коллег депутатов поддержать наше решение. 

 

Председательствующий. Спасибо. Вопросы к Юрию Алексеевичу? Во-

просы к Ольге Владимировне? Нет. 

Уважаемые депутаты, кто за то, чтобы назначить Ершову Ольгу Влади-

мировну на должность мирового судьи судебного участка № 4 Георгиевского 

района с 1 марта 2026 года, прошу проголосовать. За – 39, против и воздер-

жавшихся нет. Спасибо, принято.  

Пожалуйста, дальше.  
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Скворцов Ю.А. К назначению на должность мирового судьи судебного 

участка № 5 Минераловодского района с 1 марта 2026 года решением комитета 

рекомендована Щетинина Марина Владимировна. 

В должности мирового судьи Марина Владимировна работает более         

17 лет. За эти годы кандидат показала высокие результаты профессиональной 

деятельности. 

Уважаемые депутаты, прошу вас поддержать решение комитета. 

 

Председательствующий. Вопросы к Юрию Алексеевичу?  

Кто за то, чтобы назначить Щетинину Марину Владимировну на долж-

ность мирового судьи судебного участка № 5 Минераловодского района с          

1 марта 2026 года, прошу проголосовать. За – 39, против и воздержавшихся 

нет.  

Пожалуйста, Юрий Алексеевич.  

 

Скворцов Ю.А. Решением комитета к назначению на должность мирово-

го судьи судебного участка № 2 Туркменского района с 1 марта 2026 года ре-

комендован Беляев Алексей Александрович. 

Стаж работы Алексея Александровича в должности мирового судьи со-

ставляет более 17 лет. Кандидат зарекомендовал себя грамотным судьей, по-

стоянно повышает свой профессиональный уровень. 

Прошу коллег депутатов поддержать наше решение. 

 

Председательствующий. Спасибо. Вопросы к Юрию Алексеевичу? Нет. 

Вопросы к Алексею Александровичу? Нет. 

Уважаемые депутаты, кто за то, чтобы назначить Беляева Алексея Алек-

сандровича на должность мирового судьи судебного участка № 2 Туркменского 

района с 1 марта 2026 года, прошу проголосовать. За – 39, против и воздер-

жавшихся нет. Спасибо, принято. 

Юрий Алексеевич, пожалуйста, дальше. 

 

Скворцов Ю.А. К назначению на должность мирового судьи судебного 

участка № 4 Шпаковского района решением комитета рекомендована Юрасова 

Елена Юрьевна. 

Стаж работы Елены Юрьевны по юридической специальности составляет 

более 14 лет, в том числе в должности мирового судьи – более четырех лет. 

Кандидат зарекомендовала себя грамотным судьей. 

Прошу уважаемых коллег поддержать решение комитета. 

 

Председательствующий. Спасибо. Вопросы к Юрию Алексеевичу? Во-

просы к Елене Юрьевне? Нет. 

Уважаемые депутаты, кто за то, чтобы назначить Юрасову Елену Юрьев-

ну на должность мирового судьи судебного участка № 4 Шпаковского района, 

прошу проголосовать. За – 37, против и воздержавшихся нет. Спасибо, приня-

то. 
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Пожалуйста, Юрий Алексеевич.  

 

Скворцов Ю.А. Решением комитета к назначению на должность мирово-

го судьи судебного участка № 5 Промышленного района города Ставрополя на 

трехлетний срок полномочий рекомендован Болотов Дмитрий Вячеславович. 

Кандидат соответствует предъявляемым требованиям, имеет стаж работы 

по юридической специальности более 11 лет. В настоящее время Дмитрий Вя-

чеславович замещает должность помощника судьи Ставропольского краевого 

суда, имеет ведомственные награды. 

Уважаемые коллеги, прошу вас поддержать наше решение. 

 

Председательствующий. Спасибо. Вопросы к Юрию Алексеевичу? Во-

просы к Дмитрию Вячеславовичу? Нет. 

Уважаемые депутаты, кто за то, чтобы назначить Болотова Дмитрия Вя-

чеславовича на должность мирового судьи судебного участка № 5 Промыш-

ленного района города Ставрополя на трехлетний срок полномочий, прошу 

проголосовать. За – 39, против и воздержавшихся нет. Спасибо, принято. 

Юрий Алексеевич, пожалуйста. 

 

Скворцов Ю.А. К назначению на должность мирового судьи судебного 

участка № 1 города Невинномысска на трехлетний срок полномочий решением 

комитета рекомендована Карасева Анастасия Дмитриевна. 

Кандидат соответствует предъявляемым требованиям, имеет стаж работы 

по юридической специальности более девяти лет, замещает должность помощ-

ника судьи Ставропольского краевого суда.  

Прошу коллег депутатов поддержать решение комитета. 

 

Председательствующий. Спасибо. Вопросы к Юрию Алексеевичу? Во-

просы к Анастасии Дмитриевне? Нет. 

Уважаемые депутаты, кто за то, чтобы назначить Карасеву Анастасию 

Дмитриевну на должность мирового судьи судебного участка № 1 города 

Невинномысска на трехлетний срок полномочий, прошу проголосовать. За – 39, 

против и воздержавшихся нет. Спасибо, принято. 

Пожалуйста, Юрий Алексеевич. 

 

Скворцов Ю.А. Решением комитета к назначению на должность мирово-

го судьи судебного участка № 3 Нефтекумского района на трехлетний срок 

полномочий рекомендован Пилипенко Илья Геннадьевич. 

Кандидат соответствует предъявляемым требованиям. В настоящее время 

замещает должность помощника судьи Ставропольского краевого суда.  

Уважаемые коллеги, прошу вас поддержать наше решение. 

 

Председательствующий. Спасибо. Вопросы к Юрию Алексеевичу? Во-

просы к Илье Геннадьевичу? 
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Уважаемые депутаты, кто за то, чтобы назначить Пилипенко Илью Ген-

надьевича на должность мирового судьи судебного участка № 3 Нефтекумского 

района на трехлетний срок полномочий, прошу проголосовать. За – 39, против 

и воздержавшихся нет. Спасибо, принято. 

Юрий Алексеевич, пожалуйста. 

 

Скворцов Ю.А. К назначению на должность мирового судьи судебного 

участка № 3 Петровского района на трехлетний срок полномочий решением 

комитета рекомендована Балахтина Наталья Ивановна. 

Стаж работы Натальи Ивановны по юридической специальности состав-

ляет более 22 лет. Кандидат замещает должность заместителя начальника отде-

ла обеспечения судопроизводства по административным делам Ставропольско-

го краевого суда. 

Прошу коллег депутатов поддержать решение комитета. 

Благодарю за внимание. 

 

Председательствующий. Спасибо. Вопросы к Юрию Алексеевичу? Во-

просы к Наталье Ивановне? 

Уважаемые депутаты, кто за то, чтобы назначить Балахтину Наталью 

Ивановну на должность мирового судьи судебного участка № 3 Петровского 

района на трехлетний срок полномочий, прошу проголосовать. За – 39, против 

и воздержавшихся нет. Спасибо, принято. 

Уважаемые коллеги, проект постановления по данному вопросу у вас 

имеется. Какие будут предложения по проекту постановления? Принять. 

Кто за то, чтобы принять постановление в предложенной редакции, про-

шу проголосовать. За – 38, против и воздержавшихся нет. Спасибо, принято. 

Уважаемые судьи! От имени депутатов и от себя лично поздравляю вас с 

назначением и желаю успехов в ответственной работе по защите прав и свобод 

граждан, в служении закону во имя благополучия жителей Ставропольского 

края.  

Слушается вопрос "О докладе о деятельности Уполномоченного по 

правам человека в Ставропольском крае за 2025 год". 

Вопрос внесен комитетом по законодательству, государственному строи-

тельству и местному самоуправлению. 

Уважаемые коллеги! Напоминаю вам порядок рассмотрения Думой до-

клада о деятельности Уполномоченного по правам человека в Ставропольском 

крае. 

В соответствии со статьей 502 Регламента Думы после заслушивания до-

клада на заседании депутаты имеют право задавать вопросы Уполномоченному 

по правам человека в Ставропольском крае, высказывать свое мнение о дея-

тельности Уполномоченного по правам человека в крае. 

По итогам заслушивания доклада Дума принимает постановление. 

Доклад был направлен во все комитеты Думы и детально проработан 

профильным комитетом. 
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Слово предоставляется Уполномоченному по правам человека в Ставро-

польском крае Лисинскому Николаю Павловичу. Уважаемый, пожалуйста. 

 

Лисинский Н.П. Уважаемый Николай Тимофеевич, товарищи депутаты, 

члены Правительства, приглашенные! Взаимодействуя с органами власти, де-

путатским корпусом всех уровней, федеральными структурами, мы вниматель-

но рассматривали каждое поступившее обращение, минимизировали случаи 

нарушения прав и свобод граждан. 

Динамика и структура обращений представлены на слайде. 

В 2025 году нами рассмотрено 3 тысячи обращений граждан, произошло 

увеличение на 20 процентов письменных и в некоторой степени сократились 

устные обращения.  

У нас, как и на федеральном уровне, рост обращений от участников спе-

циальной военной операции и членов их семей – это 47 процентов от общего 

количества, и снижение по социальной тематике, процессуальным вопросам, 

исполнительному производству.  

Обращения заявителей можно условно разделить на пять тематических 

групп, они представлены в сопровождении к докладу, не останавливаюсь. 

В общей сложности оказана помощь и восстановлены права более 3,5 ты-

сячи человек. 

Как и в прошлом году, на первом месте – самые трудные, требующие 

оперативного реагирования, большего внимания, чуткости обращения от участ-

ников СВО и членов их семей. К нам поступило 1 410 таких обращений.  

Основные вопросы – установление местонахождения военнослужащих.    

В основном это просьбы родных о розыске пропавших. Люди сталкиваются с 

ситуацией неопределенности из-за отсутствия своевременной информации о 

судьбе близких. Зачастую ответы на запросы в различные ведомства, занимаю-

щиеся данной проблематикой, содержали неполную информацию, а в некото-

рых случаях вообще отсутствовали полностью. Но нам удалось установить 

нахождение 144 военнослужащих наших;  

Значительная доля обращений касалась освобождения из плена и возвра-

щения на Родину. Члены семей получают информацию о пленении не только из 

официальных источников, но и социальных сетей, от сослуживцев. Зачастую на 

связь выходит украинская сторона с идеологическим подтекстом и негативны-

ми просьбами.  

По нашим запросам благодаря слаженной работе Министерства обороны, 

специальных служб, Уполномоченного по правам человека в Российской Феде-

рации, при содействии Международного Красного Креста вернулись из плена 

48 военнослужащих края.  

Вопросы предоставления выплат и пособий остаются актуальными на 

всем протяжении операции. Это проблемы перерасчета и своевременной вы-

платы денежного довольствия, компенсации за ранения. В меньшей степени это 

зависело от краевых структур. 

Ряд обращений связан с задержками, неполучением пособий членами се-

мей военнослужащих, пропавших без вести или числившимися пропавшими. 
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Медицинские вопросы участников СВО касались доступности качествен-

ной медицинской помощи, обеспечения лекарствами и реабилитационными 

услугами. Они разрешались, как правило, в кратчайшие сроки. 

Имели место обращения военнослужащих, их близких, попавших в слож-

ную жизненную ситуацию, о содействии в увольнении со службы – это один из 

сложных вопросов. Так, к примеру, военнослужащему, у которого в период 

прохождения службы (три года отслужил) тяжело заболела жена, на иждивении 

двое малолетних несовершеннолетних детей, 9 месяцев потребовалось, чтобы 

его уволить.  

Нами на постоянной основе налажена связь с родственниками по всем 

поднятым вопросам до полного их разрешения, совместно с Фондом "Защитни-

ки Отечества" организовано их социальное сопровождение.  

Одно из направлений – отправка писем и посылок военнопленным, воен-

нопленным. Посылки от родных передаются нами через федерального Уполно-

моченного и Международный Красный Крест адресату. Акции поддержки мо-

рального духа наших воинов будем продолжать и далее.  

Последний обмен – в январе прошлого года нашими военнослужащими, 

если украинская сторона принимала выборочно наши письма и обращения от 

наших бойцов, то на этот раз приняли в полном объеме всех.  

Налажена работа с консульскими службами зарубежных стран, Мини-

стерством юстиции и нашим Главным управлением для эффективного сбора и 

обработки документов родственников участников СВО из государств СНГ, как 

правило, имеющих двойное гражданство. 

В работе по патриотическому и правовому воспитанию молодежи, разви-

вая опыт предыдущего года – Года защитника Отечества, продолжаем освеще-

ние героического образа наших бойцов. 

Другие направления. Вопросы соблюдения прав граждан, прибывающих с 

Украины и новых территорий, в целом утратили свою силу. В то же время на 

территории у нас на конец года в 17 пунктах временного размещения прожива-

ло 937 граждан, из которых 197 детей. Проблемных вопросов нет, все они ре-

шаются в установленном порядке. 

По вопросам пенсионного и социального обеспечения поступали обраще-

ния – тематика представлена, как и ранее в прошлые годы. Возникающие во-

просы оперативно разрешались благодаря эффективному взаимодействию с 

министерством труда и социальной защиты и отделением Фонда пенсионного и 

социального страхования. 

В целом доступность социальных услуг жителям края обеспечивают        

32 центра социального обслуживания населения. Они предоставили свыше         

4 миллионов различных услуг. Центры оказывают всестороннюю помощь 

гражданам, решая бытовые, медицинские, психологические, экономические 

проблемы.  

В 2025 году благодарности Уполномоченного по правам человека в Рос-

сийской Федерации удостоены руководители учреждений: директор Ставро-

польского краевого геронтологического центра Константин Эдуардович Боль-
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бат и директор Советского районного комплексного центра социального об-

служивания Галина Захаровна Орлова. 

Поступило 46 обращений от граждан с ограниченными возможностями 

здоровья. Тематика, как и прежде, основной вопрос – это медико-социальная 

экспертиза и обеспечение техническими средствами реабилитации.  

Обращения по вопросам охраны здоровья и оказания медицинской помо-

щи касались в основном доступности лекарств и качества услуг. При этом ме-

дицинские учреждения региона пользуются высоким спросом не только среди 

жителей края, но и привлекают пациентов из республик Северного Кавказа. 

Министерством здравоохранения края своевременно проводится работа по сня-

тию возникающих проблем.  

Меры по обеспечению прав на жилье, принятые властями региона, спо-

собствовали сокращению обращений граждан по данному вопросу втрое.  

Проблема обеспечения жильем детей-сирот из года в год остается острой.  

В 2025 году количество обеспеченных жильем уменьшилось практически 

в два раза. Причины общеизвестны.  

Введение практики предоставления жилищного сертификата проблему 

пока не решило, в силу причин, что многие кандидаты не отвечают установлен-

ным законом требованиям: уровень доходов, наличие судимости, психические 

заболевания и другие ограничения.  

Финансирование на приобретение жилья детей-сирот представлено по го-

дам на слайде. Вы их тоже знаете все. 

Ситуация с общим числом детей-сирот, нуждающихся в жилье, приве-

денная в таблице, остается неизменной: примерно по краю 4,5 тысячи из года в 

год.  

Участники специальной военной операции среди сирот имеют преимуще-

ственное право на получение жилья. С начала операции в крае реализовали свое 

право 100 человек и еще ожидают в очереди 60. План на этот год эту тему за-

крыть полностью у Правительства. 

Увеличилось количество жалоб на безопасные условия проживания.  

Вопросы не раз поднимали здесь: это условия проживания в многоквар-

тирных домах, соблюдение тишины и покоя граждан, обеспечение безопасно-

сти на улицах населенных пунктов – тема самокатов, курьеров на различных 

средствах передвижения, безнадзорные животные.  

Проблемы удалось минимизировать в значительной степени благодаря 

вашей законотворческой деятельности, уважаемые депутаты, и мерам, приня-

тым краевым Правительством и главами муниципальных образований. 

Вопросы и обращения по вопросам землепользования, как и прежде,     

основной вопрос – это предоставление участков льготным категориям граждан. 

Особенностью земельных споров является их разрешение исключительно в су-

дебном порядке.  

В текущем году увеличилось количество обращений по вопросам в сфере 

миграции в связи с ужесточением миграционного законодательства.  
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Через Центр временного содержания иностранных граждан МВД "Геор-

гиевский" прошло более 300 иностранцев, в отношении которых принимались 

решения о выдворении за пределы страны.  

Права в уголовном процессе. В два раза увеличилось число обращений о 

несогласии с решениями об отказе в возбуждении уголовного дела. Обращения 

направлялись по компетенции в органы прокуратуры и Главного управления 

МВД. Доводы заявителей удовлетворены частично, поскольку в ряде случаев 

были признаны необоснованными. 

В обращениях также утверждалось: о незаконном привлечении граждан к 

уголовной ответственности, о превышении разумных сроков предварительного 

расследования, об избрании неоправданно строгих мер пресечения в виде аре-

ста, особенно в отношении женщин с малолетними детьми и больных. 

По уголовно-исполнительной системе тема острая, по одной причине мы 

из года в год поднимаем, потому что там находятся учреждения, тоже люди 

наши, но они ограничены в своих правах, поэтому требует дополнительного 

внимания. 

Если посмотреть статистику, то в связи с гуманизацией федерального за-

конодательства и активным заключением осужденных и подследственных кон-

трактов с Министерством обороны за последние шесть лет сократилось в пять 

раз контингента. Жаловались, как всегда, на необоснованное привлечение к 

дисциплинарной ответственности, просьбы о переводе в другие учреждения (на 

что имеют право) и документирование, качество предоставления медицинских 

услуг. 

Остается вопрос из года в год – это проблема условно-досрочного осво-

бождения и смягчения наказания на более мягкое, удовлетворяется менее поло-

вины всех. Основную причину мы видим – субъективность при принятии ре-

шения относительно степени исправления лиц. Положительные характеристики 

и выводы руководства исправительного учреждения, направляющие представ-

ления, не всегда принимаются во внимание. 

Далее. На 33 процента снизилось количество обращений в сфере испол-

нительного производства. Большая работа Федеральной службы судебных при-

ставов проделана по взысканию долгов по алиментам и обеспечению прожи-

точного минимума пенсионеров после списания задолженности. Только по 

алиментам было взыскано около 1,5 миллиарда рублей.  

Работаем во взаимодействии с исполнительными органами всех уровней, 

органами местного самоуправления и институтами гражданского общества, 

представленными в сопровождение. 

Приносят положительные результаты приемы граждан совместно с депу-

татами регионального и муниципального уровней, руководством краевых ми-

нистерств, органами прокуратуры, полиции и следственного комитета, главами 

муниципальных образований и представителями общественности, в том числе и 

выездные приемы. 

Хочу отметить глав и депутатов Георгиевского, Кировского, Предгорного 

муниципальных районов и города Невинномысска за подготовку данных меро-

приятий.  
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В рамках правового просвещения населения нами было подготовлено бо-
лее 100 публикаций с разъяснениями законодательства, проведено порядка       
20 мероприятий просветительского характера краевого уровня, в том числе с 
участием Молодежного совета. 

Основные задачи представлены на слайде, остановлюсь (плохо слышно). 
Главное направление – всемерная поддержка, защита и восстановление 

прав участников специальной военной операции и членов их семей. Забота о 
наших военнослужащих, выполняющих задачи специальной операции, вернув-
шихся по разным обстоятельствам, особенно по ранению и увечью, их возвра-
щение к гражданской жизни по всему комплексу проблем – задача всего наше-
го общества. 

Полная версия, Николай Тимофеевич сказал, что опубликована на слайде, 
в печатном варианте тоже готово, в газету материал направлен.  

Спасибо вам, уважаемые депутаты, члены Правительства, за поддержку в 
нашей правозащитной деятельности на Ставрополье. 

Доклад окончил.  
 
Председательствующий. Спасибо большое, уважаемый Николай Павло-

вич.  
Вопросы, коллеги? Желающие выступить? Лозовой Виктор Иванович, 

пожалуйста. 
 
Лозовой В.И. Спасибо.  
Уважаемый Николай Тимофеевич, уважаемый коллеги депутаты! Нико-

лай Павлович, от имени комитета, коллег наших – депутатов выражаем огром-
ную благодарность, потому что мы с Вами работаем в тесной связке и по пат-
риотическому воспитанию подрастающего поколения, и решение вопросов вы-
плат членам семей участников специальной военной операции и всем тем, кто 
возвращается с различными ранениями, контузиями, увечьями. Вы всегда на 
передовой, Ваш коллектив сложенный, грамотный. Я думаю, в дальнейшем у 
нас будет получаться еще больше. Желаем Вам только одного – здоровья, тер-
пения и, конечно, выдержать этого натиска наших граждан, которые прибыва-
ют к Вам, и Вы решаете те насущные вопросы. Удачи Вам! 

 
Председательствующий. Спасибо. Еще кто, пожалуйста, коллеги? Нет? 
Николай Павлович, уважаемый, присаживайтесь. 
 
Лисинский Н.П. Спасибо. 
 
Председательствующий. Пожалуйста. 
Слово предоставляется Скворцову Юрию Алексеевичу. Пожалуйста. 
 
Скворцов Ю.А. Уважаемый Николай Тимофеевич! Уважаемые коллеги, 

члены Правительства и приглашенные! Вопрос о докладе о деятельности Упол-
номоченного по правам человека в Ставропольском крае за 2025 год рассмот-
рен комитетом в установленном порядке.  
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Комитет рекомендовал Думе Ставропольского края заслушать доклад на 

очередном заседании и принять соответствующее постановление. 

Уважаемые коллеги, прошу вас поддержать наше решение. 

Спасибо. 

 

Председательствующий. Спасибо. Вопросы к Юрию Алексеевичу? Нет. 

Уважаемые депутаты, проект постановления по данному вопросу у вас 

имеется. Какие будут предложения по проекту постановления? Принять. 

Кто за то, чтобы принять постановление в предложенной редакции, про-

шу проголосовать. За –39, против и воздержавшихся нет. Спасибо, принято.  

Уважаемый Николай Павлович! Прежде всего, Вам огромное спасибо за 

ту представленную информацию, которую Вы сегодня с этой высокой трибуны 

доложили краевым парламентариям. 

Второе. Я очень внимательно отслеживал и общался с Губернатором 

Ставропольского края те вопросы, которые Вы с ним обсуждали на двухсто-

ронке. Сегодня можно говорить, что в 2025 году проделана большая работа по 

защите интересов и участников СВО, их семей, ну, и самое главное, что у Вас 

очень большие взаимодействия со всеми федеральными структурами. Вы, как 

профессиональный человек, ответственный человек, конечно, Вы организовали 

работу своего учреждения, где мелочей просто не бывает. Каждый, кто обра-

тился к Вам, он получил или разъяснения, или он поставлен на учет для даль-

нейшего решения вопроса.  

Николай Павлович, кроме слов благодарности и пожеланий Вашему кол-

лективу плодотворной работы как бы больше не имеется. 

Вам всего хорошего, присаживайтесь. Спасибо.  

Слушается вопрос "О проекте закона Ставропольского края № 629-7 

"О внесении изменений в пункт 11 статьи 5 Закона Ставропольского края 

"О транспортном налоге". 

Вопрос внесен прокурором Ставропольского края, а также комитетом по 

бюджету, налогам и финансово-кредитной политике.  

Представлять законопроект в Думе поручено заместителю прокурора 

края Щелканову Артему Александровичу. 

Артем Александрович. 

 

Щелканов А.А. Уважаемый Николай Тимофеевич, уважаемые коллеги! 

Действительно, нашим законопроектом предлагается дополнить перечень 

участников специальной военной операции, которые у нас освобождаются от 

уплаты транспортного налога. Заключаем мы сюда граждан, которые выполня-

ют или выполняли задачи по отражению вооруженного вторжения на террито-

рии нашей страны, в ходе провокаций на территории Брянской области.  

Ранее такие гарантии у нас уже получали жители, участники специальной 

военной операции, которые отражали агрессию на территории Курской, Белго-

родской областей, поэтому сейчас мы реализуем свою функцию с учетом изме-

нений федерального законодательства, распространяем эти гарантии на всех 

защитников Родины. 
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Хочу отметить, что действие этого Закона мы предлагаем распространить 

на периоды с 2022 по 2025 год, и прошу поддержать наш законопроект с учетом 

таблицы поправок. Спасибо. 

 

Председательствующий. Спасибо, уважаемый Артем Александрович. 

Вопросы? Нет. Пожалуйста, присаживайтесь. 

Слово предоставляется представителю Губернатора, Правительства края 

в Думе края Решетняку Владимиру Ильичу для изложения официальной точки 

зрения Губернатора Ставропольского края по обсуждаемому законопроекту. 

Владимир Ильич, пожалуйста. 

 

Решетняк В.И. Уважаемый Николай Тимофеевич! Уважаемые депутаты 

и приглашенные! Губернатор края Владимир Владимирович Владимиров отме-

чает, что законопроект направлен на социальную поддержку участников специ-

альной военной операции, являющейся приоритетом.  

Замечания, имевшиеся к законопроекту, учтены в ходе работы над ним. 

Уважаемые депутаты, Губернатор полагает, что законопроект может быть 

принят Думой края в двух чтениях с учетом одобренной таблицы поправок. 

Благодарю за внимание. 

 

Председательствующий. Спасибо.  

Вопросы к Владимиру Ильичу? Нет. Присаживайтесь. 

Иван Иванович Ковалев, Вам слово. 

 

Ковалев И.И. Уважаемый Николай Тимофеевич, коллеги! С учетом важ-

ности вопроса о законопроекте комитетом были рассмотрены все проблемы,       

в основном технического плана моменты, они все отработаны, а те замечания, 

которые имелись в процессе рассмотрения, они сведены в таблицу поправок. 

Комитет рекомендует принять законопроект в двух чтениях с учетом таб-

лицы поправок. Благодарю за внимание. 

 

Председательствующий. Спасибо.  

Вопросы к Ивану Ивановичу, коллеги? Нет. 

Уважаемые депутаты, нет возражений по предложенной концепции зако-

нопроекта и принятию его в первом чтении?  

Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу проголо-

совать. За – 37, против и воздержавшихся нет. Спасибо, принято. 

Профильный комитет предлагает рассмотреть данный законопроект во 

втором чтении на сегодняшнем заседании. Не будет возражений? Кто за данное 

предложение, прошу проголосовать. За – 39, против и воздержавшихся нет. 

Спасибо, принято. 

Переходим к рассмотрению законопроекта во втором чтении. 

У вас имеется таблица поправок, рекомендованных к приятию. Какие бу-

дут предложения по данным поправкам? 
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Ставлю на голосование поправки, рекомендованные к принятию, прошу 

проголосовать. За – 38, против и воздержавшихся нет. Спасибо, принято. 

Есть ли у субъектов права законодательной инициативы предложения по 

внесению поправок?  

Кто за то, чтобы принять статьи и законопроект в целом с учетом приня-

тых поправок, прошу проголосовать. За – 38, против и воздержавшихся нет. 

Спасибо, принято. 

Уважаемые коллеги, проект постановления по данному вопросу у вас 

имеется. Есть ли замечания по данному проекту постановления?  

Кто за то, чтобы принять постановление в предложенной редакции, про-

шу проголосовать. За – 39, против и воздержавшихся нет. Спасибо, принято. 

Слушается вопрос "О проекте закона Ставропольского края № 631-7 

"О признании утратившим силу Закона Ставропольского края "О Страте-

гии социально-экономического развития города-курорта Кисловодска до 

2035 года". 

Вопрос внесен Губернатором, Правительством, а также комитетом по 

экономическому развитию и собственности.  

Представителем Правительства при рассмотрении проекта закона в Думе 

назначен министр экономического развития Доронин Антон Борисович. 

Пожалуйста, Юрий Васильевич.  

 

Белый Ю.В. Уважаемый Николай Тимофеевич, уважаемые коллеги!        

В связи с тем, что данный вопрос детально проработан в комитете, предлагаю 

не заслушивать министра, если понадобится, он ответит на вопросы. Спасибо. 

 

Председательствующий. Антон Борисович, претензий нет к нам ника-

ких? Нет. Пожалуйста, присаживайтесь. 

Юрий Васильевич, пожалуйста.  

 

Белый Ю.В. Уважаемый Николай Тимофеевич, уважаемые коллеги! За-

коном Ставропольского края от 25 декабря 2025 года № 126 утверждена Стра-

тегия социально-экономического развития края до 2030 года и на период до 

2036 года, в которой учтены основные задачи, направления стратегического 

видения развития Ставропольского края, в том числе и города-курорта Кисло-

водска. 

Выделение отдельных дополнительных приоритетов, направлений, целей 

и задач социально-экономического развития по городу-курорту Кисловодску 

уже не требуется. 

В связи с вышеизложенным законопроектом предлагается признать утратив-

шим силу Закон Ставропольского края от 12 февраля 2020 года № 27 "О Страте- 

гии социально-экономического развития города-курорта Кисловодска до 2035 го-

да". 

В Думу поступили все необходимые заключения к законопроекту, кото-

рые носят положительный характер. 
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Проект закона рассмотрен комитетом, и комитет решил рекомендовать 

Думе принять законопроект в двух чтениях в предложенной редакции. 

Прошу коллег депутатов поддержать наше решение. Спасибо.  

 

Председательствующий. Спасибо. Вопросы к Юрию Васильевичу? Нет.  

Уважаемые депутаты, нет возражений по предложенной концепции зако-

нопроекта и принятию его в первом чтении? 

Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу проголо-

совать. За – 39, против и воздержавшихся нет. Спасибо, принято.  

Профильный комитет предлагает рассмотреть данный законопроект во 

втором чтении. Не будет возражений? Кто за данное предложение, прошу про-

голосовать. За – 38, против и воздержавшихся нет. Спасибо, принято. 

Переходим к рассмотрению законопроекта во втором чтении. 

В ходе подготовки законопроекта к рассмотрению поправок к нему не по-

ступило. 

Есть ли у субъектов права законодательной инициативы предложения по 

поправкам? Нет. 

Кто за то, чтобы принять статьи и законопроект в целом, прошу проголо-

совать. За – 38, против и воздержавшихся нет. Спасибо, принято. 

Уважаемые коллеги, проект постановления по данному вопросу у вас 

имеется. Есть ли замечания по данному постановлению?  

Кто за то, чтобы принять постановление в предложенной редакции, про-

шу проголосовать. За – 38, против и воздержавшихся нет. Спасибо. 

Слушается вопрос "О проекте закона Ставропольского края № 632-7 

"О внесении изменений в статью 5 Закона Ставропольского края "О неко-

торых вопросах организации розничных рынков на территории Ставро-

польского края".  

Вопрос внесен Губернатором, Правительством, а также комитетом по 

экономическому развитию и собственности.  

Представителем Правительства при рассмотрении проекта закона в Думе 

назначен Доронин Антон Борисович. 

Пожалуйста, Юрий Васильевич.  

 

Белый Ю.В. Уважаемый Николай Тимофеевич, уважаемые коллеги!        

Предлагаю не заслушивать докладчика, министра. Принятие данного законо-

проекта вызвано одним – приведением нашего Закона, который действует уже, 

в соответствие с изменениями федерального законодательства.  

 

Председательствующий. Антон Борисович, не настаиваете на своем вы-

ступлении? Присаживайтесь. 

Юрий Васильевич, продолжайте.  

 

Белый Ю.В. Уважаемый Николай Тимофеевич! Уважаемые коллеги! За-

конопроект подготовлен в целях приведения Закона края "О некоторых вопро-
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сах организации розничных рынков на территории Ставропольского края", как 

я уже сказал, в соответствие с изменениями федерального законодательства. 

Законопроектом уточняются категории граждан, которым уполномочен-

ными органами устанавливаются по упрощенной форме договоры предоставле-

ния торговых мест на универсальном рынке. Также вносимыми изменениями 

определено, что уполномоченным органом устанавливается и порядок опреде-

ления органом местного самоуправления муниципального образования края, на 

территории которого находится универсальный рынок, количества торговых 

мест для данных граждан. 

В Думу поступили все необходимые заключения к законопроекту, кото-

рые носят положительный характер. 

Проект закона рассмотрен комитетом, и комитет решил рекомендовать 

Думе принять законопроект в двух чтениях в предложенной редакции. 

Прошу коллег депутатов поддержать наше решение. Спасибо.  

 

Председательствующий. Спасибо. Вопросы к Юрию Васильевичу? Нет.  

Уважаемые депутаты, нет возражений по предложенной концепции зако-

нопроекта и принятию его в первом чтении? 

Кто за данный законопроект, чтобы принять в первом чтении, прошу про-

голосовать. За – 39, против и воздержавшихся нет. Спасибо, принято.  

Профильный комитет предлагает рассмотреть данный законопроект во 

втором чтении на сегодняшнем заседании. Не будет возражений? Кто за данное 

предложение, прошу проголосовать. За – 39, против и воздержавшихся нет. 

Спасибо, принято. 

Переходим к рассмотрению законопроекта во втором чтении. 

В ходе подготовки законопроекта к рассмотрению поправок к нему не по-

ступило. 

Есть ли у субъектов права законодательной инициативы предложения по 

внесению поправок? Нет. 

Кто за то, чтобы принять статьи и законопроект в целом, прошу проголо-

совать. За – 39, против и воздержавшихся нет. Спасибо, принято. 

Уважаемые коллеги, проект постановления по данному вопросу у вас 

имеется. Есть ли замечания по проекту постановления? Нет. 

Кто за то, чтобы принять постановление в предложенной редакции, про-

шу проголосовать. За – 39, против и воздержавшихся нет. Спасибо, принято. 

Слушается вопрос "О проекте закона Ставропольского края № 627-7 

"Об отдельных вопросах организации местного самоуправления в Ставро-

польском крае". 

Вопрос внесен Губернатором Ставропольского края, также комитетом по 

законодательству, государственному строительству и местному самоуправле-

нию.  

Представлять законопроект в Думе поручено Решетняку Владимиру Иль-

ичу. 

Владимир Ильич, пожалуйста. 
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Решетняк В.И. Уважаемый Николай Тимофеевич! Уважаемые депутаты 

и приглашенные! Законопроект подготовлен в целях приведения законодатель-

ства Ставропольского края в соответствие с Федеральным законом "Об общих 

принципах организации местного самоуправления в единой системе публичной 

власти". Законопроектом устанавливаются виды муниципальных образований, 

определяются их административные центры. Определяется структура органов 

местного самоуправления и их наименования.  

Предусматривается два способа избрания главы муниципального образо-

вания и порядок представления кандидатов на указанную должность. Устанав-

ливается порядок назначения временно исполняющего полномочия главы му-

ниципального образования, определяется категория лиц, должности которых 

относятся к муниципальным должностям, определяется перечень форм участия 

населения осуществления местного самоуправления и порядок наделения орга-

нов местного самоуправления отдельными государственными полномочиями. 

Реализация законопроекта не потребует выделения дополнительных фи-

нансовых средств. 

Законопроект соответствует Конституции Российской Федерации, Уставу 

(Основному Закону) Ставропольского края. 

Уважаемые депутаты, прошу вас поддержать законопроект и принять его 

в двух чтениях с учетом одобренных профильным комитетом поправок. 

Благодарю за внимание. 

 

Председательствующий. Спасибо. Вопросы к Владимиру Ильичу? Нет.  

Слово предоставляется председателю комитета Скворцову Юрию Алек-

сеевичу. Пожалуйста. 

 

Скворцов Ю.А. Уважаемый Николай Тимофеевич! Уважаемые коллеги, 

члены Правительства и приглашенные! Проект закона рассмотрен комитетом в 

установленном порядке. К нему поступили все необходимые заключения. 

Решением комитета он рекомендован к принятию в двух чтениях с уче-

том поправок. 

Уважаемые коллеги, прошу вас поддержать решение комитета. 

Благодарю за внимание. 

 

Председательствующий. Спасибо, Юрий Алексеевич. Вопросы? Нет во-

просов. 

Уважаемые депутаты, нет возражений по предложенной концепции зако-

нопроекта и принятию его в первом чтении? 

Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу проголо-

совать. За – 39, против и воздержавшихся нет. Спасибо, принято. 

Профильный комитет предлагает рассмотреть данный законопроект во 

втором чтении на сегодняшнем заседании. Не будет возражений? Кто за данное 

предложение, прошу проголосовать. За – 36, против и воздержавшихся нет. 

Спасибо, принято. 

Переходим к рассмотрению законопроекта во втором чтении. 
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У вас имеется таблица поправок, рекомендованных к приятию. Какие бу-

дут предложения по данным поправкам? 

Ставлю на голосование поправки, рекомендованные к принятию, прошу 

проголосовать. За – 38, против и воздержавшихся нет. Спасибо. 

Есть ли у субъектов права законодательной инициативы предложения по 

внесению поправок? Нет. 

Кто за то, чтобы принять статьи и законопроект в целом, прошу проголо-

совать. За – 38, против и воздержавшихся нет. Спасибо. 

Уважаемые коллеги, проект постановления по данному вопросу у вас 

имеется. Есть ли замечания по проекту постановления?  

Кто за то, чтобы принять постановление в изложенной редакции, прошу 

проголосовать. За – 39, против и воздержавшихся нет. Спасибо, принято. 

Слушается очередной вопрос "О проекте закона Ставропольского 

края № 625-7 "О внесении изменений в отдельные законодательные акты 

Ставропольского края". 

Вопрос внесен Губернатором Ставропольского края, а также комитетом 

по законодательству, государственному строительству и местному самоуправ-

лению.  

Представлять законопроект в Думе поручено Владимиру Ильичу Решет-

няку. Пожалуйста. 

 

Скворцов Ю.А. Уважаемый Николай Тимофеевич! Законопроект прора-

ботан в комитете, предлагаю не заслушивать Владимира Ильича. 

 

Председательствующий. Владимир Ильич? Нет возражений. Присажи-

вайтесь. 

Пожалуйста, Юрий Алексеевич. 

 

Скворцов Ю.А. Уважаемые коллеги, члены Правительства и приглашен-

ные! Законопроектом предлагается в целях согласования с федеральным зако-

нодательством внести ряд редакционных уточнений в отдельные законы края,    

в частности, о статусе административного центра края, о Правительстве, Гу-

бернаторе края, о порядке организации и ведения регистра муниципальных 

нормативных правовых актов края. 

Проект закона рассмотрен комитетом в установленном порядке. К нему 

поступили все необходимые заключения. 

Решением комитета законопроект рекомендован к принятию в двух чте-

ниях с учетом поправок. 

Уважаемые коллеги, прошу вас поддержать наше решение. Спасибо. 

 

Председательствующий. Спасибо. Вопросы к Юрию Алексеевичу? Нет. 

Уважаемые депутаты, нет возражений по предложенной концепции зако-

нопроекта и принятию его в первом чтении? 

Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу проголо-

совать. За – 38, против и воздержавшихся нет. Спасибо, принято. 
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Профильный комитет предлагает рассмотреть данный законопроект во 

втором чтении на сегодняшнем заседании. Не будет возражений? Кто за данное 

предложение, прошу проголосовать. За – 38, против и воздержавшихся нет. 

Спасибо. 

Переходим к рассмотрению законопроекта во втором чтении. 

У вас имеется таблица поправок, рекомендованных к принятию. Какие 

будут предложения по данным поправкам?  

Ставлю на голосование поправки, рекомендованные к принятию, прошу 

проголосовать. За – 37, против и воздержавшихся нет. Спасибо. 

Есть ли у субъектов права законодательной инициативы предложения по 

внесению поправок? Нет. 

Кто за то, чтобы принять статьи и законопроект в целом с учетом приня-

тых поправок, прошу проголосовать. За – 38, против и воздержавшихся нет. 

Спасибо. 

Уважаемые коллеги, проект постановления по данному вопросу у вас 

имеется. Есть ли замечания по проекту постановления?  

Кто за то, чтобы принять постановление в данной редакции, прошу про-

голосовать. За – 38, против и воздержавшихся нет. Принято. 

Слушается вопрос "О проекте закона Ставропольского края № 626-7 

"О признании утратившими силу отдельных законодательных актов (по-

ложений законодательных актов) Ставропольского края". 

Вопрос внесен Губернатором Ставропольского края, комитетом по зако-

нодательству, государственному строительству и местному самоуправлению.  

Представлять законопроект в Думе поручено Владимиру Ильичу Решет-

няку. Пожалуйста. 

 

Скворцов Ю.А. Уважаемый Николай Тимофеевич! Законопроект техни-

ческий, проработан в комитете. Предлагаю не заслушивать Владимира Ильича. 

 

Председательствующий. Хорошо, присаживайтесь. 

Пожалуйста. 

 

Скворцов Ю.А. Уважаемые коллеги, члены Правительства и приглашен-

ные! Проектом закона во взаимосвязи с принятым нами сегодня Законом края 

"Об отдельных вопросах организации местного самоуправления" предлагается 

признать утратившими силу законы края о порядке установления границ муни-

ципальных образований и о наделении муниципальных образований статусом 

городского, муниципального округа, а также корреспондирующие положения            

ряда иных законов Ставропольского края. 

К проекту закона замечаний не поступило.  

Решением комитета он рекомендован к принятию в предложенной редак-

ции. 

Уважаемые коллеги, прошу вас поддержать решение комитета. 

Благодарю за внимание. 
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Председательствующий. Спасибо. Вопросы к Юрию Алексеевичу? Нет. 

Уважаемые депутаты, нет возражений по предложенной концепции зако-

нопроекта и принятию его в первом чтении? 

Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу проголо-

совать. За – 39, против и воздержавшихся нет. Спасибо. 

Профильный комитет предлагает рассмотреть данный законопроект во 

втором чтении на сегодняшнем заседании. Не будет возражений? Кто за данное 

предложение, прошу проголосовать. За – 38, против и воздержавшихся нет. 

Спасибо. 

Переходим к рассмотрению законопроекта во втором чтении. 

В ходе подготовки законопроекта к рассмотрению поправок к нему не по-

ступило. 

Есть ли у субъектов права законодательной инициативы предложения по 

внесению поправок? Нет. 

Кто за то, чтобы принять статьи и законопроект в целом, прошу проголо-

совать. За – 37, против и воздержавшихся нет. Спасибо, принято. 

Уважаемые коллеги, проект постановления по данному вопросу у вас 

имеется. Есть ли замечания по проекту постановления?  

Кто за то, чтобы принять постановление в предложенной редакции, про-

шу проголосовать. За – 38, против и воздержавшихся нет. Спасибо, принято. 

Слушается вопрос "О проекте закона Ставропольского края № 621-7 

"О внесении изменений в отдельные законодательные акты Ставрополь-

ского края". 

Вопрос внесен Губернатором Ставропольского края, а также комитетом 

по законодательству, государственному строительству и местному самоуправ-

лению.  

Представлять законопроект в Думе поручено Решетняку Владимиру Иль-

ичу. 

 

Скворцов Ю.А. Уважаемый Николай Тимофеевич! Законопроект прора-

ботан в комитете, предлагаю не заслушивать Владимира Ильича. 

 

Председательствующий. Владимир Ильич, вот Вам покатило сегодня, 

да? Ну да. 

Юрий Алексеевич, пожалуйста. 

 

Скворцов Ю.А. Уважаемые коллеги, члены Правительства и приглашен-

ные! В связи с принятием Федерального закона о местном самоуправлении, 

установившим, что глава муниципального образования одновременно замещает 

государственную должность субъекта Российской Федерации и муниципаль-

ную должность, проектом закона предлагается внести корреспондирующие из-

менения в законы края: о статусе лиц, замещающих государственные должно-

сти, и их денежном вознаграждении, об отдельных вопросах муниципальной 

службы и о Реестре должностей муниципальной службы. При этом гарантии 
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глав муниципальных образований и финансирование соответствующих расхо-

дов остаются неизменными: за счет местных бюджетов. 

Проект закона рассмотрен комитетом в установленном порядке. К нему 

поступили все необходимые заключения.  

Решением комитета законопроект рекомендован к принятию в двух чте-

ниях с учетом поправок. 

Уважаемые коллеги, прошу вас поддержать наше решение. Спасибо. 

 

Председательствующий. Спасибо. Вопросы к Юрию Алексеевичу? Нет. 

Уважаемые депутаты, нет возражений по предложенной концепции зако-

нопроекта и принятию его в первом чтении? 

Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу проголо-

совать. За – 39, против и воздержавшихся нет. Спасибо, принято. 

Уважаемые коллеги, профильный комитет предлагает рассмотреть дан-

ный законопроект во втором чтении на сегодняшнем заседании. Не будет воз-

ражений? Кто за данное предложение, прошу проголосовать. За – 38, против и 

воздержавшихся нет. Спасибо, принято. 

Переходим к рассмотрению законопроекта во втором чтении. 

У вас имеется таблица поправок, рекомендованная к приятию. Какие бу-

дут предложения по данным поправкам? 

Ставлю на голосование поправки, рекомендованные к принятию, прошу 

проголосовать. За – 38, против и воздержавшихся нет. Принято. 

Есть ли у субъектов права законодательной инициативы предложения по 

внесению поправок? Нет. 

Кто за то, чтобы принять статьи и законопроект в целом с учетом приня-

тых поправок, прошу проголосовать. За – 38, против и воздержавшихся нет. 

Спасибо, принято. 

Уважаемые коллеги, проект постановления по данному вопросу у вас 

имеется. Есть ли замечания по проекту постановления?  

Кто за то, чтобы принять постановление в предложенной редакции, про-

шу проголосовать. За – 39, против и воздержавшихся нет. Спасибо, принято. 

Слушается очередной вопрос "О проекте закона Ставропольского 

края № 612-7 "О внесении изменений в статью 151 Закона Ставропольско-

го края "О некоторых вопросах в области защиты населения и территорий 

в Ставропольском крае от чрезвычайных ситуаций природного и техно-

генного характера". 

Вопрос внесен Губернатором, Правительством Ставропольского края,       

а также комитетом по казачеству, безопасности, межпарламентским связям и 

общественным объединениям. 

Представителем Правительства при рассмотрении проекта закона в Думе 

назначен министр жилищно-коммунального хозяйства Рябикин Александр 

Владимирович. 

 

Гонтарь Ю.А. Николай Тимофеевич! 
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Председательствующий. А он уже на трибуне. 

 

Гонтарь Ю.А. Это прекрасно. (Шум в зале.) Законопроект детально про-

работан в комитете, и будут повторы в моем выступлении. Если уважаемый 

Александр Владимирович не возражает, предлагаю доклад министра не заслу-

шивать. 

 

Председательствующий. Смотрите, как держится за трибуну. Без обиды, 

Александр Владимирович, а? Тогда присаживайтесь. 

Пожалуйста, Юрий Афанасьевич. 

 

Гонтарь Ю.А. Уважаемый Николай Тимофеевич, уважаемые коллеги! 

Законопроектом предлагается внести изменения редакционного характера на 

приведение Закона края в соответствие с Федеральным законом "Об общих 

принципах организации местного самоуправления в единой системе публичной 

власти" в части указания ссылки на данный Федеральный закон, о котором я 

сказал. 

Законопроект рассмотрен комитетом и рекомендован Думе к принятию 

его в двух чтениях с учетом, в предложенной редакции. 

Прошу уважаемых коллеги поддержать наше решение.  

Благодарю за внимание. 

 

Председательствующий. Спасибо.  

Вопросы к Юрию Афанасьевичу? Нет. 

Уважаемые депутаты, нет возражений по предложенной концепции зако-

нопроекта и принятию его в первом чтении? 

Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу проголо-

совать. За – 39, против и воздержавшихся нет. Спасибо, принято.  

Профильный комитет предлагает рассмотреть данный законопроект во 

втором чтении на сегодняшнем заседании. Не будет возражений? Кто за данное 

предложение, прошу проголосовать. За – 35, против и воздержавшихся нет. 

Спасибо, принято. 

Переходим к рассмотрению законопроекта во втором чтении. 

В ходе подготовки законопроекта к рассмотрению поправок к нему не по-

ступило. 

Есть ли у субъектов права законодательной инициативы предложения по 

внесению поправок?  

Кто за то, чтобы принять статьи и законопроект в целом, прошу проголо-

совать. За – 39, против и воздержавшихся нет. Спасибо, принято. 

Уважаемые коллеги, проект постановления по данному вопросу у вас 

имеется. Есть ли замечания по проекту постановления?  

Кто за то, чтобы принять постановление в предложенной редакции, про-

шу проголосовать. За – 39, против и воздержавшихся нет. Спасибо. 
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Слушается вопрос "О проекте закона Ставропольского края № 620-7 

"О внесении изменений в Закон Ставропольского края "О некоторых во-

просах гражданской обороны в Ставропольском крае". 

Вопрос внесен Губернатором, Правительством Ставропольского края,        

а также комитетом по казачеству, безопасности, межпарламентским связям и 

общественным объединениям. 

Представителем Правительства при рассмотрении проекта закона в Думе 

назначен Рябикин Александр Владимирович. Да, пожалуйста. 

 

Гонтарь Ю.А. Уважаемый Николай Тимофеевич! Так же как и предыду-

щий, Закон проработан комитетом очень детально, и если уважаемый Алек-

сандр Владимирович не возражает, предлагаю не заслушивать министра. 

 

Председательствующий. Не возражаете? Хорошо. Продолжайте. 

 

Гонтарь Ю.А. Уважаемый Николай Тимофеевич, уважаемые коллеги! 

Законопроектом предлагается внести изменения в целях приведения Закона 

края в соответствие с изменениями, внесенными в Федеральный закон "О граж-

данской обороне" в части уточнения полномочий Правительства Ставрополь-

ского края.  

Законопроект рассмотрен нами в комитете и рекомендован Думе к приня-

тию в двух чтениях. 

Есть одна поправка, она согласованная. 

Прошу уважаемых коллег поддержать наше решение.  

Благодарю за внимание. 

 

Председательствующий. Спасибо. Вопросы к Юрию Афанасьевичу? 

Нет. 

Уважаемые депутаты, нет возражений по предложенной концепции зако-

нопроекта и принятию его в первом чтении? 

Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу проголо-

совать. За – 39, против и воздержавшихся нет. Спасибо, принято. 

Профильный комитет предлагает рассмотреть принятый нами в первом 

чтении законопроект во втором чтении на сегодняшнем заседании. Не будет 

возражений? Кто за данное предложение, прошу проголосовать. За – 38, про-

тив и воздержавшихся нет. Принято. 

Переходим к рассмотрению законопроекта во втором чтении. 

У вас имеется таблица поправок, в которой содержится одна поправка, 

рекомендованная к приятию. Какие будут предложения по поправке? 

Ставлю на голосование поправку, рекомендованную к принятию, прошу 

проголосовать. За – 39, против и воздержавшихся нет. Спасибо, принято. 

Есть ли у субъектов права законодательной инициативы предложения по 

внесению поправок?  
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Кто за то, чтобы принять статьи и законопроект в целом с учетом приня-

той поправки, прошу проголосовать. За – 39, против и воздержавшихся нет. 

Спасибо, принято. 

Уважаемые коллеги, проект постановления по данному вопросу у вас 

имеется. Есть ли замечания по проекту постановления?  

Кто за то, чтобы принять постановление в предложенной редакции, про-

шу проголосовать. За – 39, против и воздержавшихся нет. Спасибо, принято. 

Слушается очередной вопрос "О проекте закона Ставропольского 

края № 624-7 "О внесении изменений в Закон Ставропольского края       

"Об административных правонарушениях в Ставропольском крае". 

Вопрос внесен Губернатором Ставропольского края, а также комитетом 

по казачеству, безопасности, межпарламентским связям и общественным объ-

единениям. 

Представлять законопроект в Думе поручено Решетняку Владимиру Иль-

ичу. Пожалуйста. 

 

Решетняк В.И. Уважаемый Николай Тимофеевич! Уважаемые депутаты 

и приглашенные! Законопроектом предлагается установить административную 

ответственность за нарушение запрета на фото-, видео- и киносъемку мест 

нахождения и применения беспилотных воздушных судов, средств противодей-

ствия им, военных объектов и иных критически важных объектов, а также за 

публикацию или распространение данной информации. 

Также предлагается внести изменения в части наделения полномочиями 

по рассмотрению указанной категории дел мировых судей, а в части составле-

ния протоколов об административных правонарушениях – первого заместителя 

или заместителей председателя Правительства Ставропольского края. 

Реализация законопроекта не потребует выделения дополнительных де-

нежных средств из бюджета края. 

Принятие законопроекта не потребует внесения изменений в законы и 

иные нормативные акты края. 

Законопроект соответствует законодательству Российской Федерации и 

законодательству Ставропольского края. 

Уважаемые депутаты, прошу вас поддержать законопроект и принять его 

в двух чтениях. Благодарю за внимание. 

 

Председательствующий. Спасибо. Вопросы к Владимиру Ильичу? Нет. 

Присаживайтесь. 

Слово предоставляется Гонтарю Юрию Афанасьевичу. 

 

Гонтарь Ю.А. Уважаемый Николай Тимофеевич, уважаемые коллеги! 

Законопроект внесен Губернатором края во исполнение Указа Президента       

756 "О мерах, осуществляемых в субъектах Российской Федерации" и поста-

новления Губернатора № 116 на запрет, о котором не буду повторяться, о кото-

ром сказал докладчик.  
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К проекту закона поступили все необходимые экспертные заключения, 

которые подтвердили соответствие законопроекта федеральному законодатель-

ству. Вместе с тем ввиду отсутствия федеральной, региональной практики его 

правоприменение будет отслеживаться в процессе его исполнения. 

Уважаемые коллеги, в условиях ведения СВО административные меры по 

обеспечению безопасности в крае актуальны и необходимы. 

В этой связи комитет принял решение рекомендовать Думе принять зако-

нопроект в двух чтениях в предложенной редакции. 

Прошу уважаемых коллег поддержать наше решение. 

Благодарю за внимание. 

 

Председательствующий. Спасибо. Вопросы к Юрию Афанасьевичу? 

Нет. 

Уважаемые депутаты, нет возражений по предложенной концепции зако-

нопроекта и принятию его в первом чтении? 

Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу проголо-

совать. За – 39, против и воздержавшихся нет. Спасибо, принято. 

Профильный комитет предлагает рассмотреть данный законопроект во 

втором чтении на сегодняшнем заседании. Не будет возражений? Кто за данное 

предложение, прошу проголосовать. За – 38, против и воздержавшихся нет. 

Переходим к рассмотрению законопроекта во втором чтении. 

В ходе подготовки законопроекта к рассмотрению поправок к нему не по-

ступило. 

Есть ли у субъектов права законодательной инициативы предложения по 

внесению поправок?  

Кто за то, чтобы принять статьи и законопроект в целом, прошу проголо-

совать. За – 39, против и воздержавшихся нет. Спасибо, принято. 

Уважаемые коллеги, проект постановления по данному вопросу у вас 

имеется. Есть ли замечания по проекту постановления? Нет. 

Кто за то, чтобы принять постановление в предложенной редакции, про-

шу проголосовать. За – 39, против и воздержавшихся нет. Спасибо, принято. 

Слушается вопрос "О проекте закона Ставропольского края № 635-7 

"О внесении изменения в Закон Ставропольского края "Об администра-

тивных правонарушениях в Ставропольском крае".  

Вопрос внесен прокурором Ставропольского края, а также комитетом по 

казачеству, безопасности, межпарламентским связям и общественным объеди-

нениям. 

Представлять законопроект в Думе поручено заместителю прокурора 

края Щелканову Артему Александровичу. 

Артем Александрович, пожалуйста. 

 

Щелканов А.А. Уважаемый Николай Тимофеевич, уважаемые коллеги! 

Проект данного закона предлагает внести изменения в краевой Закон "Об ад-

министративных правонарушениях" и установить административную ответ-



 27 

ственность за неисполнение решений муниципальных АТК (антитеррористи-

ческих комиссий).  

С учетом роста преступлений террористического характера, нарастания 

диверсионных угроз мы проанализировали работу АТК в муниципалитетах,      

и получилось, что в прошлом году у нас проведено порядка 139 заседаний и 

рассмотрено более полутысячи вопросов. При этом значительная часть поруче-

ний, которая давалась по ним, она оказалась неисполненной. Почему, потому 

что отсутствует реальный механизм контроля и привлечения к ответственности 

лиц, которые данные поручения не исполняют. Поэтому мы предлагаем при-

нять указанный проект с учетом таблицы поправок. 

Дополнительное финансирование он не потребует. 

Спасибо за внимание. 

 

Председательствующий. Спасибо.  

Вопросы к Артему Александровичу? Нет. Присаживайтесь. 

Слово предоставляется Решетняку Владимиру Ильичу для изложения 

официальной точки зрения Губернатора Ставропольского края по обсуждаемо-

му законопроекту. 

 

Решетняк В.И. Уважаемый Николай Тимофеевич! Уважаемые депутаты 

и присутствующие! Губернатор Ставропольского края Владимир Владимиро-

вич Владимиров отмечает, что законопроект соответствует законодательству 

Российской Федерации и законодательству Ставропольского края. 

Замечание к законопроекту учтено в ходе работы над ним. 

Уважаемые депутаты, Губернатор края полагает, что законопроект может 

быть принят Думой края в двух чтениях с учетом поправок, одобренных про-

фильным комитетом. 

Благодарю за внимание. 

 

Председательствующий. Спасибо.  

Коллеги, вопросы к Владимиру Ильичу? Нет. Присаживайтесь. 

Слово предоставляется Гонтарю Юрию Афанасьевичу. 

 

Гонтарь Ю.А. Уважаемый Николай Тимофеевич, уважаемые коллеги!      

В сложившихся условиях обеспечение безопасности и антитеррористической 

защиты является первостепенной задачей всех органов власти и в первую оче-

редь органов местного самоуправления. На местах эту работу, как уже было 

сказано, призваны исполнять антитеррористические комиссии муниципальных 

образований.  

Напомню, в конце прошлого года Думой края был принят аналогичный 

Закон об административной ответственности за неисполнение решений краево-

го оперативного штаба, который возглавляет Губернатор края. 

Внесение прокурором края настоящего законопроекта об установлении 

административной ответственности за неисполнение решений антитеррористи-

ческих комиссий комитет считает обоснованным и своевременным. 
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Уважаемые коллеги, проект закона рассмотрен комитетом и рекомендо-

ван Думе к принятию в двух чтениях с учетом согласованной таблицы попра-

вок редакционного характера.  

Прошу уважаемых коллег поддержать наше решение.  

Благодарю за внимание. 

 

Председательствующий. Спасибо. Вопросы к Юрию Афанасьевичу?  

Владимир Николаевич, пожалуйста. 

 

Шевченко В.Н. Спасибо, Юрий Тимофеевич, у меня не столько вопрос, 

сколько просьба. 

 

Председательствующий. Юрий Афанасьевич он у нас. 

 

Шевченко В.Н. А? 

 

Председательствующий. Вы сказали: "Юрий Тимофеевич". 

 

Шевченко В.Н. Объединил сразу в одно. Бывает, и я ошибаюсь. 

 

Председательствующий. И меня, и его, да. По скромности мы не возра-

жаем, по галстуку. 

 

Шевченко В.Н. Прошу прощения, что повеселил всех. 

Уважаемый Юрий Афанасьевич, у меня не столько вопрос, сколько 

просьба: давайте совместно с прокуратурой поставим этот вопрос на опреде-

ленный мониторинг, потому что закон действительно важный и нужный, но 

чтобы при его исполнении у нас члены коллегиальных органов, в том числе и 

главы, входящие в состав антитеррористических комиссий, потом не пострада-

ли. Как, помните, у нас была череда очень больших мероприятий, когда дея-

тельность комиссий по чрезвычайным ситуациям в муниципалитетах потом 

подвергалась ревизии со стороны различных контролирующих и проверяющих 

органов, и потом глав привлекали к ответственности там, когда они то дамбы 

спускали, чтобы предотвратить чрезвычайные ситуации, стихийные бедствия, 

последствия, то еще какие-то вещи. Мы с вами хорошо эту ситуацию знаем и 

понимаем, что потом, к сожалению, судебная практика встала не на сторону 

лиц, которые исполняли законодательство и выполняли решения уполномочен-

ных коллегиальных органов. 

Вот здесь в помощь этим коллегиальным органам и для исполнения ре-

ального принятого (надеюсь, сейчас мы его примем – этот закон) закона, чтобы 

мы посмотрели, как это работает на местах, чтобы потом не было различных 

административных препонов в отношении членов коллегиальных органов. Спа-

сибо.  

 

Председательствующий. Хорошо, пожалуйста. 
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Гонтарь Ю.А. Уважаемый Николай Тимофеевич, уважаемый Владимир 

Николаевич! До этого мы рассматривали Закон о запрете на фото-, видео-, ки-

носъемку на территории края, беспилотные воздушные суда, их прилеты, их ре-

зультаты, и настоящий законопроект, Вы абсолютно правы, мы с прокуратурой 

рассматривали детально. Я опустил очень много, мы дважды рассматривали на 

комитете, два комитета провели и совещание. И там есть вопросы и позиция 

прокуратуры, мы ее уважаем. Понимаем, что нет практики правоприменения 

подобных административных мер, понимаем, что могут быть узкие места, но 

без начала действия этого Закона мы их не сможем выявить. 

Поэтому принимаем во внимание ваши замечания, точку зрения прокура-

туры, и точно могу сказать, что оба законопроекта будут мониториться на 

предмет их правоприменения, эффективности. 

 

Председательствующий. Хорошо, спасибо. 

Артем Александрович, ну, я думаю, Вы поддерживаете тоже мнение про-

куратуры. Мы рассматривали, что мониторить, смотреть его, надо заслушивать 

через определенное время на рабочих совещаниях. 

 

Щелканов А.А. Да, Николай Тимофеевич, мы действительно сейчас не 

говорим о недостатках, которые мы обсуждали. Посмотрим, как это будет ра-

ботать, естественно, задача этих проектов не поставить палки в колеса муници-

палитету. 

 

Председательствующий. То есть мы всегда можем вернуться к этому 

вопросу. 

 

Щелканов А.А. Конечно. Посмотрим, если что, подправимся. 

 

Председательствующий. Спасибо. 

Уважаемые депутаты, еще у кого есть вопросы? Нет вопросов? 

Нет возражений по предложенной концепции законопроекта и принятию 

его в первом чтении? 

Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу проголо-

совать. За – 38, против и воздержавшихся нет. Спасибо. 

Профильный комитет предлагает рассмотреть данный законопроект во 

втором чтении на сегодняшнем заседании. Не будет возражений? Кто за данное 

предложение, прошу проголосовать. За – 38, против и воздержавшихся нет. 

Спасибо. 

Переходим к рассмотрению законопроекта во втором чтении. 

У вас имеется таблица поправок, рекомендованных к приятию. Какие бу-

дут предложения по данным поправкам? 

Ставлю на голосование поправки, рекомендованные к принятию, прошу 

проголосовать. За – 38, против и воздержавшихся нет. Спасибо, принято. 

Есть ли у субъектов права законодательной инициативы предложения по 

внесению поправок?  
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Кто за то, чтобы принять статьи и законопроект в целом с учетом приня-

тых поправок, прошу проголосовать. За – 39, против и воздержавшихся нет. 

Спасибо, принято. 

Уважаемые коллеги, проект постановления по данному вопросу у вас 

имеется. Есть ли замечания по проекту постановления?  

Кто за то, чтобы принять постановление в предложенной редакции, про-

шу проголосовать. За – 39, против и воздержавшихся нет. Спасибо, принято. 

Слушается вопрос "О проекте закона Ставропольского края № 630-7 

"О внесении изменений в отдельные законодательные акты Ставрополь-

ского края по вопросам наделения органов местного самоуправления му-

ниципальных и городских округов Ставропольского края отдельными 

государственными полномочиями Ставропольского края". 

Вопрос внесен Губернатором, а также комитетом по образованию, куль-

туре, науке, молодежной политике, средствам массовой информации и физиче-

ской культуре. 

Представлять законопроект в Думе поручено заместителю министра об-

разования Толгуровой Элоне Евгеньевне. Вам слово. Да, пожалуйста. 

 

Надеин В.В. Уважаемый Николай Тимофеевич, можно? Предлагаю без 

доклада министерства, вопрос проработан в комитете. 

 

Председательствующий. Пожалуйста.  

Элона Евгеньевна, у Вас не будет…, согласитесь, да? Хорошо. 

Виктор Викторович, продолжайте. 

 

Надеин В.В. Уважаемый Николай Тимофеевич, уважаемые участники за-

седания! Законопроект подготовлен в целях приведения ряда законов Ставро-

польского края в соответствие с требованиями федерального законодательства. 

Предлагается уточнить полномочия органов государственной власти по кон-

тролю за осуществлением муниципалитетами отдельных государственных пол-

номочий, заменить понятие "орган исполнительной власти" понятием "испол-

нительный орган", а также внести изменения в краевой Закон 35-кз, конкрети-

зировав понятие "участник специальной военной операции". 

Денежные средства предусмотрены в бюджете на реализацию данных за-

конодательных инициатив, дополнительных средств бюджетных не потребует-

ся. 

В ходе работы над законопроектом возникшие вопросы сформированы с 

таблицу поправок, которая согласована со всеми участникам процесса. 

Комитет рекомендует принять законопроект в двух чтениях с учетом таб-

лицы поправок. Спасибо. 

 

Председательствующий. Спасибо.  

Вопросы к Виктору Викторовичу? Нет.  

Уважаемые депутаты, нет возражений по предложенной концепции зако-

нопроекта и принятию его в первом чтении? 
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Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу проголо-

совать. За – 39, против и воздержавшихся нет. Спасибо, принято. 

Профильный комитет предлагает рассмотреть данный законопроект во 

втором чтении на сегодняшнем заседании. Не будет возражений? Кто за данное 

предложение, прошу проголосовать. За – 39, против и воздержавшихся нет. 

Принято. 

Переходим к рассмотрению законопроекта во втором чтении. 

У вас имеется таблица поправок, рекомендованных к принятию. Какие 

будут предложения по данным поправкам?  

Ставлю на голосование поправки, рекомендованные к принятию, прошу 

проголосовать. За – 39, против и воздержавшихся нет. Спасибо. 

Есть ли у субъектов права законодательной инициативы предложения по 

внесению поправок?  

Кто за то, чтобы принять статьи и законопроект в целом с учетом приня-

тых поправок, прошу проголосовать. За – 39, против и воздержавшихся нет. 

Принято. 

Уважаемые коллеги, проект постановления у вас имеется. Есть ли заме-

чания по проекту постановления?  

Кто за то, чтобы принять постановление в предложенной редакции, про-

шу проголосовать. За – 39, против и воздержавшихся нет. Спасибо. 

Слушается вопрос "О проекте закона Ставропольского края № 571-7 

"О внесении изменения в статью 12 Закона Ставропольского края "О не-

которых вопросах регулирования земельных отношений". 

Вопрос внесен Губернатором, Правительством Ставропольского края,      

а также комитетом по аграрным и земельным вопросам, природопользованию и 

экологии. 

Представителем Правительства при рассмотрении проекта закона в Думе 

назначен министр сельского хозяйства края Ишков Константин Алексеевич. 

Пожалуйста, Константин Алексеевич. 

 

Ишков К.А. Уважаемый Николай Тимофеевич! Уважаемый президиум! 

Уважаемые депутаты, уважаемые участники заседания! Данный проект внесен 

с целью уточнения федерального законодательства в плане появления второго 

ключа для перевода земельных участков и земель сельхозназначения в другие 

категории. То есть для перевода дальнейшего сельхозназначения в другие кате-

гории теперь будет требоваться не только постановление Правительства, но и 

Закон Ставропольского края, который будет приниматься Думой Ставрополь-

ского края. 

Если нужны дополнительные пояснения, я поясню, Николай Тимофеевич. 

 

Председательствующий. Спасибо.  

Коллеги, вопросы есть к Константину Алексеевичу? Нет вопросов. Пожа-

луйста, присаживайтесь. 

Слово предоставляется Игорю Васильевичу Андрющенко. 
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Андрющенко И.В. Спасибо. 

Уважаемый Николай Тимофеевич! Уважаемые коллеги, уважаемые при-

глашенные! Законопроект рассмотрен комитетом в установленном порядке, на 

него получены все необходимые экспертные заключения.  

Подготовлена таблица поправок. 

Решением комитета проект закона рекомендован Думе к принятию в двух 

чтениях с учетом поправок. 

Прошу поддержать наше решение. Благодарю, коллеги, за внимание. 

 

Председательствующий. Спасибо. Вопросы к Игорю Васильевичу? Нет. 

Уважаемые депутаты, нет возражений по предложенной концепции зако-

нопроекта и принятию его в первом чтении?  

Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу проголо-

совать. За – 38, против и воздержавшихся нет. Спасибо, принято. 

Профильный комитет предлагает рассмотреть данный законопроект во 

втором чтении на сегодняшнем заседании. Не будет возражений? Кто за данное 

предложение, прошу проголосовать. За – 39, против и воздержавшихся нет. 

Спасибо, принято. 

Переходим к рассмотрению законопроекта во втором чтении. 

У вас имеется таблица поправок, рекомендованных к приятию. Какие бу-

дут предложения по принятию поправок? 

Ставлю на голосование поправки, рекомендованные к принятию, прошу 

проголосовать. За – 39, против и воздержавшихся нет. Спасибо, принято. 

Есть ли у субъектов права законодательной инициативы предложения по 

внесению поправок? Нет. 

Кто за то, чтобы принять статьи и законопроект в целом с учетом приня-

тых поправок, прошу проголосовать. За – 39, против и воздержавшихся нет. 

Спасибо, принято. 

Уважаемые коллеги, проект постановления у вас имеется. Есть ли заме-

чания по проекту постановления?  

Кто за то, чтобы принять постановление в предложенной редакции, про-

шу проголосовать. За – 38, против и воздержавшихся нет. Спасибо, принято. 

Слушается вопрос "О проекте закона Ставропольского края № 633-7 

"О внесении изменений в Закон Ставропольского края "О некоторых во-

просах охраны окружающей среды на территории Ставропольского края". 

Вопрос внесен Губернатором, Правительством Ставропольского края,       

а также комитетом по аграрным и земельным вопросам, природопользованию и 

экологии. 

Представителем Правительства при рассмотрении проекта закона в Думе 

назначен министр природных ресурсов Безменов Олег Сергеевич. 

Игорь Васильевич, пожалуйста. 

 

Андрющенко И.В. Николай Тимофеевич, предлагаю без доклада.  
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Председательствующий. Без обиды? Присаживайтесь. Ну я тоже хотел 

сказать имениннику – пускай выдохнет. 

Игорь Васильевич, пожалуйста. 

 

Андрющенко И.В. Спасибо. 

Уважаемый Николай Тимофеевич! Уважаемые коллеги, уважаемые при-

глашенные! Проект закона подготовлен в целях приведения Закона края в соот-

ветствие с федеральным законодательством. Им предлагается дополнить пере-

чень объектов живых организмов, относящихся к категории редких и находя-

щихся под угрозой исчезновения, понятием "грибы".  

На законопроект получены необходимые заключения. Подготовлена таб-

лица поправок. 

Решением комитета проект закона рекомендован Думе к принятию в двух 

чтениях с учетом поправок. 

Прошу коллег поддержать решение комитета. Благодарю за внимание. 

 

Председательствующий. Спасибо. Вопросы к Игорю Васильевичу? Нет. 

Уважаемые депутаты, нет возражений по предложенной концепции зако-

нопроекта и принятию его в первом чтении?  

Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу проголо-

совать. За – 38, против и воздержавшихся нет. Спасибо, принято. 

Профильный комитет предлагает рассмотреть данный законопроект во 

втором чтении на сегодняшнем заседании. Не будет возражений? Нет. Кто за 

данное предложение, прошу проголосовать. За – 38, против и воздержавшихся 

нет. Спасибо, принято. 

Переходим к рассмотрению законопроекта во втором чтении. 

У вас имеется таблица поправок, рекомендованных к приятию. Какие бу-

дут предложения по данным поправкам? Принять. 

Ставлю на голосование поправки, рекомендованные к принятию, прошу 

проголосовать. За – 39, против и воздержавшихся нет. Есть. 

Есть ли у субъектов права законодательной инициативы предложения по 

внесению поправок? Нет. 

Кто за то, чтобы принять статьи и законопроект в целом с учетом приня-

тых поправок, прошу проголосовать. За – 38, против и воздержавшихся нет. 

Спасибо, принято. 

Уважаемые коллеги, проект постановления по данному вопросу у вас 

имеется. Есть ли замечания по проекту постановления? Нет. 

Кто за то, чтобы принять постановление в предложенной редакции, про-

шу проголосовать. За – 39, против и воздержавшихся нет. Спасибо, принято. 

Слушается вопрос "О проекте закона Ставропольского края № 634-7 

"О внесении изменений в статьи 7.3 и 7.5 Закона Ставропольского края 

"Об административных правонарушениях в Ставропольском крае". 

Вопрос внесен Губернатором, Правительством Ставропольского края,       

а также комитетом по аграрным и земельным вопросам, природопользованию и 

экологии. 
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Представителем Правительства при рассмотрении проекта назначен Без-

менов Олег Сергеевич. Пожалуйста. 

 

Андрющенко И.В. Николай Тимофеевич, предлагаю без доклада мини-

стра. 

 

Председательствующий. Катит тебе сегодня! И день рождения, и, зна-

чит, лишних движений нет, Олег Сергеевич. Потом? (Голос в зале, не слышно.) 

А, вон как. Присаживайтесь. Все, минутку отвлеклись. Работаем дальше. 

Игорь Васильевич, продолжайте. 

 

Андрющенко И.В. Спасибо. 

Уважаемый Николай Тимофеевич! Уважаемые коллеги, уважаемые при-

глашенные! Проектом закона предлагается установить административную от-

ветственность за причинение вреда редким и находящимся под угрозой исчез-

новения видам грибов. 

На него получены необходимые экспертные заключения без замечаний.  

Решением комитета он рекомендован Думе к принятию в двух чтениях в 

предложенной редакции. 

Прошу коллег поддержать решение комитета. Благодарю за внимание. 

 

Председательствующий. Спасибо. Вопросы к Игорю Васильевичу? Нет. 

Уважаемые депутаты, нет возражений по предложенной концепции зако-

нопроекта и принятию его в первом чтении?  

Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу проголо-

совать. За – 37, против и воздержавшихся нет. Спасибо, принято. 

Профильный комитет предлагает рассмотреть данный законопроект во 

втором чтении на сегодняшнем заседании. Не будет возражений? Кто за данное 

предложение, прошу проголосовать. За – 38, против и воздержавшихся нет. 

Спасибо, принято. 

Переходим к рассмотрению законопроекта во втором чтении. 

В ходе подготовки законопроекта к рассмотрению поправок к нему не по-

ступило. 

Есть ли у субъектов права законодательной инициативы предложения по 

внесению поправок? Нет. 

Кто за то, чтобы принять статьи и законопроект в целом, прошу проголо-

совать. За – 37, против и воздержавшихся нет. Спасибо, принято. 

Уважаемые коллеги, проект постановления по данному вопросу у вас 

имеется. Есть ли замечания по проекту постановления?  

Кто за то, чтобы принять постановление в предложенной редакции, про-

шу проголосовать. За – 38, против и воздержавшихся нет.  

Слушается очередной вопрос "О проекте закона Ставропольского 

края № 636-7 "О внесении изменения в статью 9 Закона Ставропольского 

края "О некоторых вопросах в области виноградарства и виноделия в 

Ставропольском крае". 
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Вопрос внесен Губернатором, Правительством Ставропольского края,        

а также комитетом по аграрным и земельным вопросам, природопользованию и 

экологии. 

Представителем Правительства при рассмотрении данного законопроекта 

в Думе назначен Ишков Константин Алексеевич. Пожалуйста. 

 

Андрющенко И.В. Николай Тимофеевич, предлагаю без доклада. 

 

Председательствующий. Константин Алексеевич, без обиды? Присажи-

вайтесь. Вопрос такой интересный: виноград, виноделие, да, интересно. 

Продолжайте, пожалуйста, Игорь Васильевич.  

 

Андрющенко И.В. Спасибо. 

Уважаемый Николай Тимофеевич! Уважаемые коллеги, уважаемые при-

глашенные! Законопроектом предлагается внести редакционные изменения в 

части замены слов "огородничество", "садоводство" словами "ведение гражда-

нами садоводства и огородничества для собственных нужд". 

Решением комитета он рекомендован Думе к принятию в двух чтениях в 

предложенной редакции. 

Прошу коллег поддержать решение комитета.  

Благодарю, коллеги, за внимание. 

 

Председательствующий. Спасибо. Вопросы к Игорю Васильевичу? Нет. 

Уважаемые депутаты, нет возражений по предложенной концепции зако-

нопроекта и принятию его в первом чтении?  

Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу проголо-

совать. За – 38, против и воздержавшихся нет. Спасибо, принято. 

Профильный комитет предлагает рассмотреть данный законопроект во 

втором чтении на сегодняшнем заседании. Не будет возражений? Кто за данное 

предложение, прошу проголосовать. За – 37, против и воздержавшихся нет. 

Спасибо, принято. 

Переходим к рассмотрению законопроекта во втором чтении. 

В ходе подготовки законопроекта к рассмотрению поправок к нему не по-

ступило. 

Есть ли у субъектов права законодательной инициативы предложения по 

внесению поправок? Нет. 

Кто за то, чтобы принять статьи и законопроект в целом, прошу проголо-

совать. За – 38, против и воздержавшихся нет. Спасибо, принято. 

Уважаемые коллеги, проект постановления по данному вопросу у вас 

имеется. Есть ли замечания по проекту постановления?  

Кто за то, чтобы принять постановление в предложенной редакции, про-

шу проголосовать. За – 38, против и воздержавшихся нет. Спасибо, принято. 

Слушается вопрос "О проекте закона Ставропольского края № 637-7 

"О внесении изменения в Закон Ставропольского края "О некоторых во-
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просах регулирования отношений в области пчеловодства в Ставрополь-

ском крае". 

Вопрос внесен Губернатором, Правительством Ставропольского края,       

а также комитетом по аграрным и земельным вопросам, природопользованию и 

экологии. 

Представителем Правительства при рассмотрении данного законопроекта 

назначен Ишков Константин Алексеевич. Пожалуйста. 

 

Андрющенко И.В. Николай Тимофеевич, предлагаю также без доклада. 

 

Председательствующий. Присаживайтесь. Везет, ну да. 

Продолжайте, Игорь Васильевич.  

 

Андрющенко И.В. Спасибо. 

Уважаемый Николай Тимофеевич! Уважаемые коллеги, уважаемые при-

глашенные! В связи с принятием Федерального закона "Об общих принципах 

организации местного самоуправления в единой системе публичной власти" за-

конопроектом вносятся редакционные изменения в части указания ссылки на 

данный Федеральный закон. 

На законопроект получены все необходимые заключения. Подготовлена 

таблица поправок.  

Решением комитета проект закона рекомендован Думе к принятию в двух 

чтениях с учетом поправок. 

Прошу поддержать, уважаемые коллеги, решение комитета.  

Благодарю за внимание. 

 

Председательствующий. Спасибо. Вопросы к Игорю Васильевичу? Нет? 

Уважаемые депутаты, нет возражений по предложенной концепции зако-

нопроекта и принятию его в первом чтении?  

Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу проголо-

совать. За – 39, против и воздержавшихся нет. Спасибо, принято. 

Профильный комитет предлагает рассмотреть принятый нами в первом 

чтении законопроект во втором чтении на сегодняшнем заседании. Не будет 

возражений? Кто за данное предложение, прошу проголосовать. За – 39, про-

тив и воздержавшихся нет. Принято. 

Переходим к рассмотрению законопроекта во втором чтении.  

У вас имеется таблица поправок, в которой содержится одна поправка, 

рекомендованная к приятию. Какие будут предложения по данной поправке? 

Ставлю на голосование поправку, рекомендованную к принятию, прошу 

проголосовать. За – 38, против и воздержавшихся нет. Спасибо.  

Есть ли у субъектов права законодательной инициативы предложения по 

внесению поправок?  

Кто за то, чтобы принять статьи и законопроект в целом с учетом приня-

той поправки, прошу проголосовать. За – 39, против и воздержавшихся нет. 

Спасибо, принято. 
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Уважаемые коллеги, проект постановления по данному вопросу у вас 

имеется. Есть ли замечания по проекту постановления?  

Кто за то, чтобы принять постановление в предложенной редакции, про-

шу проголосовать. За – 39, против и воздержавшихся нет.  

Слушается вопрос "О проекте закона Ставропольского края № 616-7 

"О внесении изменения в статью 2 Закона Ставропольского края "О до-

рожном фонде Ставропольского края". 

Вопрос внесен Губернатором, Правительством Ставропольского края,        

а также комитетом по промышленности, энергетике, строительству и жилищно-

коммунальному хозяйству. 

Представителем Правительства при рассмотрении проекта закона в Думе 

назначен министр дорожного хозяйства и транспорта Штепа Евгений Викторо-

вич. 

 

Лозовой В.И. Уважаемый Николай Тимофеевич, разрешите?  

 

Председательствующий. Да, пожалуйста, Виктор Иванович. 

 

Лозовой В.И. Уважаемые коллеги депутаты! Все рассмотрено на заседа-

нии комитета, все вопросы урегулированы, есть предложение – без доклада ми-

нистра.  

 

Председательствующий. Не настаиваете, Евгений Викторович? Нет? 

Присаживайтесь. 

Виктор Иванович, пожалуйста, продолжайте. 

 

Лозовой В.И. Спасибо.  

Уважаемый Николай Тимофеевич! Уважаемые коллеги депутаты, члены 

Правительства, приглашенные! Проектом закона в соответствии с федеральным 

законодательством предлагается включить в состав источников формирования 

дорожного фонда края плату по соглашениям об установлении публичных сер-

витутов в отношении земельных участков в границах полос отвода автомо-

бильных дорог общего пользования регионального или межмуниципального 

значения в целях прокладки, переноса, переустройства инженерных коммуни-

каций, линий и сооружений связи, их эксплуатации. 

Все поступившие к законопроекту заключения носят положительный ха-

рактер. 

Проект закона рассмотрен комитетом и рекомендован Думе к принятию в 

двух чтениях. Благодарю за внимание. 

 

Председательствующий. Спасибо. Вопросы к Виктору Ивановичу? Нет. 

Уважаемые депутаты, нет возражений по предложенной концепции зако-

нопроекта и принятию его в первом чтении?  

Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу проголо-

совать. За – 39, против и воздержавшихся нет. Спасибо. 
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Профильный комитет предлагает рассмотреть данный законопроект во 

втором чтении на сегодняшнем заседании. Не будет возражений? Кто за данное 

предложение, прошу проголосовать. За – 39, против и воздержавшихся нет.  

Переходим к рассмотрению законопроекта во втором чтении. 

В ходе подготовки законопроекта к рассмотрению поправок к нему не по-

ступило. 

Есть ли у субъектов права законодательной инициативы предложения по 

внесению поправок?  

Кто за то, чтобы принять статьи, законопроект в целом, прошу проголо-

совать. За – 39, против и воздержавшихся нет. Спасибо, принято. 

Уважаемые коллеги, проект постановления по данному вопросу у вас 

имеется. Есть ли замечания по проекту постановления?  

Кто за то, чтобы принять постановление в предложенной редакции, про-

шу проголосовать. За – 39, против и воздержавшихся нет. Спасибо, принято. 

Слушается очередной вопрос "О проекте закона Ставропольского 

края № 628-7 "Об утверждении заключения Договора от 11.11.2025 г.         

№ ФРТ-ПГр-218/25 о предоставлении и использовании финансовой под-

держки за счет средств публично-правовой компании "Фонд развития тер-

риторий" на переселение граждан из аварийного жилищного фонда (феде-

ральный проект "Жилье")". 

Вопрос внесен Губернатором Ставропольского края, а также комитетом 

по промышленности, энергетике, строительству и жилищно-коммунальному 

хозяйству. 

Представлять законопроект в Думе поручено заместителю министра 

строительства и архитектуры края Куценко Анне Викторовне. 

 

Лозовой В.И. Николай Тимофеевич, разрешите?  

 

Председательствующий. Пожалуйста, Виктор Иванович. 

 

Лозовой В.И. Уважаемый Николай Тимофеевич! Уважаемые коллеги де-

путаты! Вопрос также рассмотрен тщательно на комитете, есть предложение – 

без доклада Куценко Анны Викторовны, заместителя министра. 

 

Председательствующий. Анна Викторовна, не настаиваете? Нет, приса-

живайтесь. 

Продолжайте Виктор Иванович. 

 

Лозовой В.И. Спасибо. 

Уважаемый Николай Тимофеевич, уважаемые коллеги депутаты, члены 

Правительства, приглашенные! Проектом закона предлагается утвердить за-

ключение Договора о предоставлении и использовании финансовой поддержки 

за счет средств публично-правовой компании "Фонд развития территорий" на 

переселение граждан из аварийного жилищного фонда. 
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Согласно заключенному Договору сумма финансовой поддержки на реа-

лизацию региональной программы по переселению граждан из аварийного жи-

лищного фонда определяется при принятии правлением Фонда решения о 

предоставлении финансовой поддержки на основании поданной краем заявки. 

Все поступившие к проекту закона заключения носят положительный ха-

рактер. 

Решением комитета он рекомендован Думе к принятию в двух чтениях в 

предложенной редакции. 

Прошу поддержать решение нашего комитета. Благодарю за внимание. 

 

Председательствующий. Спасибо. Вопросы к Виктору Ивановичу? Нет. 

Уважаемые депутаты, нет возражений по предложенной концепции зако-

нопроекта и принятию его в первом чтении?  

Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу проголо-

совать. За – 38, против и воздержавшихся нет. Спасибо, принято. 

Профильный комитет предлагает рассмотреть данный законопроект во 

втором чтении на сегодняшнем заседании. Не будет возражений? Кто за данное 

предложение, прошу проголосовать. За – 39, против и воздержавшихся нет. 

Спасибо. 

Переходим к рассмотрению законопроекта во втором чтении. 

В ходе подготовки законопроекта к рассмотрению поправок к нему не по-

ступило. 

Есть ли у субъектов права законодательной инициативы предложения по 

внесению поправок? Нет. 

Кто за то, чтобы принять статьи, законопроект в целом, прошу проголо-

совать. За – 39, против и воздержавшихся нет. Принято, спасибо. 

Уважаемые коллеги, проект постановления по данному вопросу у вас 

имеется. Есть ли замечания по проекту постановления?  

Кто за то, чтобы принять постановление в предложенной редакции, про-

шу проголосовать. За – 39, против и воздержавшихся нет. Спасибо. 

Уважаемые коллеги, слушается вопрос "Об утверждении перечня при-

оритетных направлений инвестиционной деятельности на территории 

Ставропольского края на 2026 – 2030 годы". 

Вопрос внесен комитетом по инвестициям, курортам и туризму. 

Слово предоставляется заместителю председателя комитета Анне Серге-

евне Зиминой. 

 

Зимина А.С. Спасибо. 

Уважаемый Николай Тимофеевич! Уважаемые коллеги, члены Правитель-

ства и приглашенные! В соответствии с Законом края "Об инвестиционной дея-

тельности в Ставропольском крае" в Думу для утверждения поступил перечень 

приоритетных направлений инвестиционной деятельности на 2026 – 2030 годы, 

определенный координационным советом по развитию инвестиционной дея-

тельности на территории Ставропольского края.  
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В ходе его рассмотрения в комитет поступило предложение о дополнении 

одного из приоритетных направлений инвестиционной деятельности словами 

"развитие трансплантологии органов и тканей, внедрение искусственного ин-

теллекта в медицину". С учетом этого предложения комитетом подготовлен 

проект постановления, рекомендованный Думе к принятию. 

Прошу поддержать решение комитета и принять предложенный проект 

постановления по данному вопросу. Благодарю за внимание. 

 

Председательствующий. Спасибо. Вопросы к Анне Сергеевне? Нет. 

Уважаемые коллеги, проект постановления по данному вопросу у вас 

имеется. Есть ли замечания по проекту постановления? Нет. 

Кто за то, чтобы принять постановление в предложенной редакции, про-

шу проголосовать. За – 37, против и воздержавшихся нет. Спасибо. 

Слушается дополнительный вопрос "О проекте закона Ставропольско-

го края № 645-7 "О внесении изменений в отдельные законодательные ак-

ты Ставропольского края". 

Вопрос внесен Губернатором Ставропольского края для рассмотрения в 

первоочередном порядке, а также комитетом по социальной политике и здраво-

охранению. 

Представлять законопроект в Думе поручено министру труда и социаль-

ной защиты населения Мамонтовой Елене Викторовне. 

Пожалуйста, Елена Викторовна.  

 

Мамонтова Е.В. Спасибо. 

Добрый день, уважаемый Николай Тимофеевич, депутаты, приглашен-

ные! Предлагаемый к рассмотрению законопроект разработан в целях приведе-

ния законов Ставропольского края "О предоставлении дополнительной меры 

социальной поддержки отдельным категориям граждан, проживающих на тер-

ритории Ставропольского края, в виде компенсации части расходов на прове-

дение работ внутри границ земельных участков по догазификации их домовла-

дений" и Закон "О дополнительных социальных гарантиях участникам специ-

альной военной операции и мерах социальной поддержки членов их семей"        

в соответствие с Федеральным законом № 486-ФЗ "О внесении изменений в от-

дельные законодательные акты Российской Федерации". 

Указанным Федеральным законом внесены изменения в части дополне-

ния категории членов семей погибших, умерших военнослужащих, имеющих 

право на социальные гарантии и компенсации, новой категорией: "дети, до-

стигшие возраста 18 лет, завершившие обучение по образовательным програм-

мам основного общего или среднего общего образования в организации, осу-

ществляющей деятельность, на период до 1 сентября года, в котором завершено 

указанное обучение". 

Аналогичные изменения предлагается внести и в два краевых закона. 

Кроме того, законопроектом предлагается внести изменения в Закон 

Ставропольского края "О единовременной денежной выплате гражданам, за-

ключившим контракт о прохождении военной службы в 2024 – 2026 годах", 
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уточнив, что граждане, которым предоставляется единовременная денежная 

выплата, должны быть учтены военным комиссариатом Ставропольского края в 

целях выполнения Ставропольским краем задания на отбор кандидатов на по-

ступление на военную службу по контракту Вооруженных Сил Российской Фе-

дерации. 

Законопроект предусматривает вступление его в силу на следующий день 

после дня его официального опубликования. 

Финансирование расходов, связанных с осуществлением дополнительных 

социальных гарантий, предусмотренных для участников специальной военной 

операции, и мер социальной поддержки членов их семей, будет осуществляться 

за счет средств бюджета Ставропольского края, предусмотренных Законом 

Ставропольского края о бюджете Ставропольского края на очередной финансо-

вый год и плановый период.  

Предлагаемый к рассмотрению законопроект соответствует Конституции 

Российской Федерации, федеральным законам, Уставу Ставропольского края и 

законам Ставропольского края. 

Прошу поддержать представленный законопроект. 

 

Председательствующий. Спасибо.  

Вопросы к министру? Нет. Присаживайтесь, пожалуйста. 

Валентина Николаевна, пожалуйста. 

 

Муравьева В.Н. Уважаемый Николай Тимофеевич! Уважаемые депутаты 

и приглашенные! Проект закона в установленном порядке рассмотрен комите-

том, на него получены все положительные заключения.  

Депутаты комитета предлагают Думе рассмотреть и принять закон в двух 

чтениях в предложенной редакции. Благодарю за внимание. 

 

Председательствующий. Спасибо. Вопросы к Валентине Николаевне, 

коллеги? Нет. 

Уважаемые депутаты, нет возражений по предложенной концепции зако-

нопроекта и принятию его в первом чтении?  

Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу проголо-

совать. За – 39, против и воздержавшихся нет. Спасибо, принято. 

Профильный комитет предлагает рассмотреть данный законопроект во 

втором чтении на сегодняшнем заседании. Не будет возражений? Кто за данное 

предложение, прошу проголосовать. За – 39, против и воздержавшихся нет. 

Спасибо. 

Переходим к рассмотрению законопроекта во втором чтении. 

В ходе подготовки законопроекта к рассмотрению поправок к нему не по-

ступило. 

Есть ли у субъектов права законодательной инициативы предложения по 

внесению поправок?  

Кто за то, чтобы принять статьи, законопроект в целом, прошу проголо-

совать. За – 39, против и воздержавшихся нет. Спасибо, принято. 
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Уважаемые коллеги, проект постановления по данному вопросу у вас 

имеется. Есть ли замечания по проекту постановления?  

Кто за то, чтобы принять постановление в предложенной редакции, про-

шу проголосовать. За – 39, против и воздержавшихся нет. Спасибо, принято. 

Слушается дополнительный вопрос "О проекте закона Ставропольско-

го края № 646-7 "О внесении изменений в Закон Ставропольского края   

"О некоторых мерах, направленных на повышение рождаемости в Став-

ропольском крае в 2025 – 2027 годах". 

Вопрос внесен Губернатором Ставропольского края для рассмотрения в 

первоочередном порядке, а также комитетом по социальной политике и здраво-

охранению. 

Представлять законопроект в Думе поручено Мамонтовой Елене Викто-

ровне. 

Елена Викторовна, пожалуйста. 

 

Мамонтова Е.В. Спасибо. 

Уважаемый Николай Тимофеевич, депутаты, приглашенные! Предлагае-

мый к рассмотрению законопроект направлен на то, чтобы привести краевое за-

конодательство в соответствие с федеральным законодательством, и направлен 

на расширение круга лиц, имеющих право на повышение, на меры социальной 

поддержки по повышению рождаемости, и на расширение в крае мер поддержки, 

направленных на повышение рождаемости. 

В частности, продляется срок реализации Закона до 2028 года включи-

тельно, предоставляется право на получение мер поддержки, предусмотренных 

данным Законом гражданам, временно пребывающим в Ставропольском крае, 

при отсутствии у них регистрации по месту жительства на территории другого 

субъекта Российской Федерации.  

Перечень мер социальной поддержки дополняется двумя новыми мерами, 

такими как "предоставление единовременной выплаты в размере 200 тысяч руб-

лей при рождении ребенка в студенческой семье, начиная с 1 января 2026 года", 

и "развитие в женских консультациях структур, осуществляющих подготовку 

семьи к рождению ребенка, консультирование для решения жизненных ситуаций 

с привлечением инструментов и мер социальной поддержки семей, в том числе в 

целях формирования положительных репродуктивных установок у женщин, 

находящихся в ситуации репродуктивного выбора или трудной жизненной ситу-

ации". 

Кроме того, законопроектом предлагается внести изменения в отдельные 

меры поддержки, реализуемые в рамках данного Закона, а именно: предоставле-

ние услуг пунктов проката предметов первой необходимости для детей до двух 

лет (а не до полутора, как было ранее), предоставление компенсации 50 процен-

тов стоимости обучения для всех детей из многодетных семей (а не одного ре-

бенка, как было ранее), и осуществление единовременной выплаты беременной 

женщине, обучающейся не только по очной, но и по очно-заочной форме обуче-

ния в профессиональной образовательной организации или образовательной ор-

ганизации высшего образования. 
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Законопроект вступает в силу на следующий день после дня его офици-

ального опубликования. 

Принятие законопроекта не потребует выделения дополнительных средств 

из бюджета Ставропольского края. 

Предлагаемый к рассмотрению законопроект соответствует Конституции 

Российской Федерации, федеральным законам, Уставу Ставропольского края и 

законам Ставропольского края. 

В ходе работы с законопроектом в него были внесены поправки редакци-

онного характера. 

Прошу поддержать законопроект с учетом поправок.  

 

Председательствующий. Спасибо.  

Вопросы к министру, пожалуйста? Нет. Елена Викторовна, пожалуйста, 

присаживайтесь.  

Валентина Николаевна, пожалуйста. 

 

Муравьева В.Н. Уважаемый Николай Тимофеевич! Уважаемые депутаты 

и приглашенные! Проект закона в установленном порядке рассмотрен комите-

том. Поправка Губернатора Ставропольского края отражена в согласованной 

таблице поправок.  

Комитет предлагает Думе рассмотреть проект закона в двух чтениях с 

учетом поступивших поправок. Благодарю за внимание. 

 

Председательствующий. Спасибо, Валентина Николаевна.  

Вопросы к Валентине Николаевне? Нет. 

Уважаемые депутаты, нет возражений по предложенной концепции зако-

нопроекта и принятию его в первом чтении?  

Кто за то, чтобы принять законопроект в первом чтении, прошу проголо-

совать. За – 39, против и воздержавшихся нет.  

Уважаемые коллеги, профильный комитет предлагает рассмотреть приня-

тый нами в первом чтении законопроект во втором чтении на сегодняшнем за-

седании. Не будет возражений? Кто за данное предложение, прошу проголосо-

вать. За – 37, против и воздержавшихся нет. Спасибо, принято. 

Переходим к рассмотрению законопроекта во втором чтении. 

У вас имеется таблица поправок, в которой содержится одна поправка, 

рекомендованная к приятию. Какие будут предложения по данной поправке? 

Ставлю на голосование поправку, рекомендованную к принятию, прошу 

проголосовать. За – 37, против и воздержавшихся нет. Спасибо, принято. 

Есть ли у субъектов права законодательной инициативы предложения по 

внесению поправок? Нет. 

Кто за то, чтобы принять статьи и законопроект в целом с учетом приня-

той поправки, прошу проголосовать. За – 38, против и воздержавшихся нет.  

Уважаемые коллеги, проект постановления по данному вопросу у вас 

имеется. Есть ли замечания по проекту постановления? Нет. 
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Кто за то, чтобы принять постановление в предложенной редакции, про-

шу проголосовать. За – 39, против и воздержавшихся нет. Спасибо, принято. 

Уважаемые коллеги, на этом все вопросы повестки дня рассмотрены. 

Уважаемые депутаты! Информирую вас, что за время после проведения 

18 декабря 2025 года очередного пятьдесят шестого заседания Думы Ставро-

польского края мы путем опроса приняли 39 постановлений Думы. Перечень 

постановлений у вас имеется. 

Какие будут, уважаемые коллеги, справки, замечания по ведению заседа-

ния Думы? Нет. 

На этом очередное пятьдесят восьмое заседание Думы Ставропольского 

края седьмого созыва объявляется закрытым. 

 

(Звучит Гимн России.) 
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